

Független Újság

politikai napilap

Kigyulladt a pályaudvar, mustárgázzal elgázosították a környékét...

Vaksötét volt Debrecenben a légoltalmi gyakorlat alatt, csak a riasztó szirénák hangja volt gyenge — Teljes rend a gyakorlaton — Dicséret illeti a vezetőséget és a debreceni közönséget

Hétfőn este már 6 óra után nagy tömegek lepték el a Piac uccát. A kíváncsiak ezrei sorakoztak fel, hogy tanui lehessenek a légvédelmi és elsötétítési gyakorlatnak, amelynek bevezetője a légvédelmi csoportok felvonulása volt. A tömeg már egy órával a felvonulás előtt elfoglalta helyét az útvonal két oldalán és alig lehetett mozogni, amikor 7 óra után a légvédelmi osztagok a vasútas és levante zenekarok indulóinak ütemére fegyverezett sorokban elvonultak a pályaudvartól a városházáig terjedő útvonalon.

Lovas, kerékpáros és gyalogos rendőrök, különböző légvédelmi alakulatok, mentőorvosok, tüzoltók, rohamsisakos gépesített osztagok, tüzoltókoscsik, fecskendők, seprőgépek alkoták a hosszú sort, melynek elvonulása félórát vett igénybe. A tömeg kitarított az elvonulás után is, sőt a mellékuccákból állandóan jöttek a kíváncsiak újabb és újabb sorai.

lángok is kialudtak, egyiptomi sötétség borult a városra. Az egyik nagytemplom melletti uccai lakás ablakában a harangzúgás hallatára egy ijedt arc jelent meg, ez volt az egyetlen fénypont, ami nagy feltűnést keltett.

Félórán keresztül tartott a teljes sötétség, amit még nyomasztóbbá tett a holdvilág teljes hiánya. A holdnak 8 óra 50 perckor kellett volna feljönnie, de úgy látszik, hogy ő is alkalmazkodott a rendelethez és nem mert világítani. Inkább elbujt egy sűrű felleg mögé.

Teljes készütség a rendőrségen

A rendőrség teljesen készütséget tartott. Még a tisztviselőkart is berendelték szolgálatra, a rendőrök pedig mozgó őrszolgálatot teljesítettek a mellékuccákon és külsőségeken. A közbiztonság tehát nem forgott veszélyben és

éjfélig nem érkezett semmi panasz a központi ügyeletre.

A légoltalmi csapatok felvonulásával megkezdődik a gyakorlat

A gyakorlat este fél 7 órakor kezdődött, amikor a légoltalmi segélycsapatok a MÁV. állomáson gyülekeztek. Közben a gyakorlat vezetésére a városháza előtt gyülekezett, ahol megjelent eberswaldi Siegler Géza altábornagy, vegyesdandárparancsnok számos magasrangú honvédtisztrel, Fáy István főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Zöld József h. polgármester, légoltalmi h. vezető, vitéz Fábry Dániel országos légoltalmi parancsnok, Szilágyi Lajos országos tűzrendészeti felügyelő és számos más előkelőség, köztük a környékbeli városok polgármesterei és tűzrendészeti szerveinek vezetői.

Este 7 órakor indult el a menet a pályaudvartól, élen a levante és a MÁV. zenekarral. A városháza előtt díszmenet volt, a levante zenekar félrekanyarodott és ennek hangjainál vonultak el a légoltalmi segélycsapatok vitéz Boskó

Az ékszerüzletek megpróbálták mérsékelt világítással védeni készletüket a rossz emberek kapzsisága elől, de felszólították a tulajdonosokat, hogy oltás le a lámpákat. Ez meg is történt, ugyanakkor azonban a tulajdonosok személyesen álltak őrt az üzlet előtt és az üzletben.

Újra kigyulladnak a lámpák

Tíz órakor az Arany Bika előtt gyulladt ki az első ívlámpa, melyet a Tökés fényképészeti műterem fényreklámja, majd az Arany Bika szálloda lámpái követtek. Mint a felszabadulást üdvözölte hangos éljenzéssel a tömeg az áldott fény megjelenését és lassanként újabb s újabb lámpák kigyulladására után a Piac ucca és a mellékuccák visszanyerték megszokott külsejüket.

A tömeg, amely közel 3 órán keresztül ott ácsorgott és fázlódott a sötét uccákon, a világítás visszaállítás után oszolni kezdett és félóra múlva a megszokott éjszakai csend borult a városra.

Debrecen lakossága izelítőt kapott a modern háború egyik elkerülhetetlen riadalmából

és bár ez csak bemutató játék volt ahhoz mérten, ami például Sanghajban heteken keresztül történt állandó bombázással, gyújtogatással és rombolással fűszerezve, de ez a játék és próbadió is érzékeltette a mai háború borzalmas hatását, amely a békés városokat is hadszíntérré deklarálja.

A mentőknek a légvédelmi gyakorlat közben dolguk nem akadt, tehát a sötétség nem idézett elő balesetet. Csupán két szülőbeteget kellett sürgősen kiszállítani a klinikára — a Nagyeseréről és a Deák Ferenc uccáról —, ami lassúbb tempóban ugyan, de zavartalanul megtörtént.

Elsötétül az ucca...

Pontosan 8 órakor kezdődött az elsötétítés. Az ívlámpák egymás után aludtak ki, a lakások ablakait elfüggönyözték, a kirakatok elsötétültek.

Csak a gázlámpák eloltása ment kissé vontatottan, mert ezeket egyenként kellett kioltani.

Félóra alatt így is sikerült elérni a csökkentett világítást, ami azonban majdnem teljes sötétséget jelentett.

Minden 80—100 lépésnyire pislogott egy halvány piros körte, a Piac uccán a Nagytemplom előtt egy nagyobb láng világított, de felülről eltakarva és ugyanígy egy másik a Kossuth ucca sarkán a keresztelő úttesten a közlekedés biztosítására.

Az emberek bizonytalanul mozgottak, a sötétség kísérteties hangulatot árasztott.

A tömeg megborzadva gondolt a mai háborúra,

pedig ez a sötétség még milyen távol esik az igazi háború, egy légitámadás pánikjától.

A járművek tompafényű világítással lépésben közlekedtek, egy teljes világítású villamoskocsi, amely a Nagyerdő felől jött, valami tündérszékének tűnt fel.

Sok összeütközés volt az uccán.

Az emberek az orrukig sem látták, a legnagyobb elővigyázatosság mellett sem lehetett elkerülni néhány tyúkszem-halált. Emiatt a Piac uccán

két helyen is pofonok csattan-

tak el, anélkül, hogy az incidens szereplői láthatták volna egymást.

Csodálatos azonban, hogy a pofonok mégis pontosan találtak, egyik fél sem hibázott. Nagy gyakorlatuk lehetett.

Kávéház, mozi, színház és az uccák...

A kávéházak és éttermek nem teltek meg, de hangulat sem volt. Úgy látszik, hogy a sötétség tudata rossz hatással van az emberek kedélyállapotára. A mozikban alig lézengett néhány néző, holott az 5 órás előadásokon mindkét moziban telt házak voltak. Hasonlóan rossz üzletet csinált a színház is, pedig előrelátóan él 8 órakor kezdte az előadást.

A mellékuccákon alig lehetett embert látni. Aki nem maradt otthon házőrzőnek,

az a Piac uccán tolongott.

A várakozás célja a fél 10. órára hirdetett riadó volt, ezt várták az emberek türelmetlenül. Még a percek is számolták és unalmukban akasztófahumorról szórakoztatták egymást. A sötétség leple alatt a legrosszabb vicceket kockáztatták meg az uccalovagok.

Megszólalnak a szirénák

Pontosan fél 10 órakor megszólaltak a szirénák és a harangok, de nem olyan vészés hangon, mint várták.

Ebben a pillanatban a még pislogó

Óriási árleszállítás szövetekben Aszmannál

a tűzoltóaktanya udvarára, ahol oszlopokban állottak fel mind a négyszázhuszan.

Az ide megérkező eberswaldi Siegler Géza vegyesdandárparancsnok a Himnusz hangjainál el-

LÉGOLTALOM!
Padlásokon...

Pincében...
Mindenütt:
HAIDEKKER
Debreceni megbízott:
Sesztina vasnagykereskedés.

lépett az arcvonal előtt, majd az emelvényre lépett és buzdító be-

32 lámpa ég Debrecen uccáin a csökkentett világítás idején

A szemle után a tűzoltóság előadótermében gyülekeztek a gyakorlat vezetői.

Zöld József h. polgármester, légoltalmi h. vezető üdvözölte a megjelenteket, köszönetét fejezte ki a vegyesdandárparancsnoknak, azokért az elismerő szavakért, amikkel a légoltalmi segédesapatok hét és fél hónapi nehéz munkáját méltatta. Mi nem azért készülünk fel a háborúra, hogy legyen háború hanem azért, mert nem akarunk védtelenek lenni.

A mai gyakorlatnak két része van.

Az elsötétítési gyakorlat Debrecenben összeesik a légoltalmi segédesztagok tanfolyamának végével. Ezek gyakorlata az egyik rész. A másik feladat

az elsötétítési gyakorlat, aminek egyik része a magánháztartások, üzemek elsötétítése, a másik a közvilágítás kérdése. A légoltalmi rendeletben nincsen megmondva, mit tegyenek a közvilágításnál csak az elkerülhetetlenül szükséges lámpákat szabad üzemben tartani. Az előzetes tanácskozások során 32 lámpában alapították meg a szükségletet. Így például

a Piac uccán egész az egyetemig 13 lámpa ég, a Kossuth uccán 3 lámpa, a Csapó uccán ugyanannyi. A teljes elsötéti-

Az országos légvédelmi parancsnok beszéde

Vitéz Fábry Dániel országos légvédelmi parancsnok ismertette ezután, hogy a honvédelmi miniszter azért rendelte el ezeket a gyakorlatokat országosan, hogy kellő tapasztalatokat lehessen szerezni a legszükségesebb teendőkrol: légi támadás esetén. Ezt célozza az országos légvédelmi törvény.

szédet intézett a légoltalmi segédesztagokhoz. Hangoztatta, hogy örömmel vett részt a polgármester kérésére a légoltalmi segédesztagok nagy fáradsággal elvégzett tanfolyama befejezésével, aminek szép sikeréért köszönetet mond a vezetőknél, a szemlén. Ezzel is

ki akarta domborítani, hogy milyen nagy fontossága van annak az önzetlen munkának, amit a légoltalmi segédesztagok magukra vállaltak.

A mai hadviselés más, mint a régi, ma nemcsak katonák között folyik a háború, hanem az ellenfelek messze benn az országban igyekeznek megbénítani az állami élet megnyilvánulásait és lerombolni a fontos üzemeket, lehetetlenné tenni a lakosság élelmezését. Nekünk is el kell készülnünk erre a veszélyre, a veszély pedig főképpen

a fejtelenségben van.

Mert ha a fejtelenség ellen szervezettel lépünk fel, a veszély elhárul. Az olyan derék emberek, mint a légoltalmi segédesztagok most kiképzett tagjai, a magva ennek a szervezetségnek, ők járnak elől jó példával, az ő feladatuk a többi megszervezése.

A zenekar a Híszkegyet játszotta, majd Siegler Géza vegyesdandárparancsnok gratulált vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelőnek a légoltalmi segédesztagok fejelemzéséhez és katonás felépítéséhez.

téskor ezeket a lámpákat is el kell oltani és csak az irányfények maradnak meg. Ezek a közlekedési célt szolgálják, ilyen lámpa 66 van a város területén.

Ismertette ezután, hogy a gyakorlat egyik célja annak a megtapasztalása, miként viselkedik a közönség és a magánháztartások és üzemek. A közönség kellően fel lett hívva, nemcsak plakátokon és lapok útján, hanem 20.000 rópecédulát is kiosztottak az iskolákban. A második kérdés, hogy a 32 lámpa megfelelő-e a csökkentett világítás idején, végül, hogy a 66 irányfény elegendő-e.

A város magaslati pontjain, a Nagytemplom tornyaiban, a Kistemplom tornyában, a világítási vállalat gazométerjén és a vágóhid tetején megfigyelők vannak, akik a szükséges megfigyeléseket elvégzik,

a közönség viselkedését pedig a rendőr- és csendőrzárőrök ellenőrzik.

A közvilágítás csökkentése háromnegyed órát vesz igénybe.

900 gázlámpát egyenként kell eloltani,

azonkívül a villanyról 75 csoportos és 112 egyenkénti oltást kell végezni, tehát 1100 oltási műveletre van szükség. A teljes elsötétítés azonban egy kapcsolás által történik, a 32 lámpa egyszerre oltható el.

A légvédelemnek két része van, — az egyik az aktív, a másik a passzív légvédelem, a légoltalom, aminek feladata helyrehozni a károkat és védekezni a rombolás ellen. Az éjszakai támadás elleni védekezést célozza az elsötétítés, hiszen az ellenséges repülők igen nagy távolságból észreveszik a fényburkot,

amely a városokon megül. De a háború beálltával gazdasági okokból is csökkenteni kell a világítást,

honl légvédelmi készültség elrendelésekor tehát a csökkentett világítás a normális állapot.

A teljes elsötétítésnél az a cél, hogy ez egyszerre és lehetőleg több központból legyen végrehajtható.

Az elsötétítés a célt bombavetést teszi lehetetlenné.

A mai gyakorlat rögtönzés, aminek a feladata kibővíteni a gyakorlatban a

A sötét város felett a tornyokban

A csökkentett világítás már beállt, amikor a gyakorlat vezetősége a Csapó uccai tűzoltóaktanyából autókön és autóbuszokon elindult a Nagytemplomhoz. Lassan gördültek ki az elsötétített autók a laktanya udvarából a kézilámpák imbolygó fényétől irányítva az immár vaksötét uccára és mentek a Nagytemplomhoz, illetve a Kistemplomhoz. A Nagytemplom két tornyába és a Kistemplom bástyatornyába kuszak fel a szűk csigalépcsőkön és létrákon és a magasból eléjük tárult a fényvesztett város. Még csak csökkentett világítás van, de innen már teljes sötétségbe burkolt az egész város. A legsötétebbnek hat a Széchenyi uccai és a Szent Anna uccai városrész, a Piac ucca hosszúságában és a Péterfián is ki a Nagyerdőig azért még látni lehet az útvonalnak apró fényektől szaggatottan kirajzolt vonalát.

Fény csak az országutakról jön be a városba, ott kuszik előre az el nem oltott reflektorú autók megszűnt fénye.

Debrecen mélyedésben fekszik, innen a toronyból úgy tetszik, mintha vele egymagasságban jönnének az autók befelé a városba. A város útvonalairól csak

a villamosok tompa fénye szűrődik fel, a villamoskocsik apró játkésként másznak lassan előre.

Fél tízkor

megszólalnak a gyárak kürtjei, a Kistemplom tornyában a szűréna, félreverik a Nagytemplom harangját és a vagongyár mély kürtje szaggatottan bűg. Az első riadójelre kialszik minden fény a városban, most már teljes a sötétség, az iránylámpák fénye ide már alig hat fel, inkább csak sejténi lehet.

Légoltalmi gyakorlat a pályaudvornál

A gyakorlat vezetősége ezután a pályaudvarhoz hajtatott ki, a légoltalmi segédesztagok gyakorlatára. Bár a felhívás szerint a közönségnek itt nem szabad tartózkodnia,

mégis százával akad érdeklődő.

A feltevés szerint *a pályaudvart légi támadás érte, két helyen kigyulladt a felüljáró környéket pedig mustárgázzal elgázostották.*

A tűzoltóság motoros és lovas szerelmsztrikus vörös és kék fényvel robognak elő a Hunyadi uccából, a pályaudvar tetején két helyen is fellángol a tűz, jönnek a légoltalmi csapatok futólépésben.

A hibátlan tűzoltóság tolóletrája pillanatok alatt kuszik fel a kimeneti oldal tetejére és rövid idő múlva már hatalmas sugárban ömlik a víz a fecskendőből.

Az állomásfőnökség teteje szintén lángol, itt a MÁV és a világítási vállalat légoltalmi segédesztagjai oltják a tüzet, a felüljárónál, ahol

nagy oltajfoltok jelzik a mustárgázt.

a csuklyás gázlaktató osztagok dolgoznak, benn pedig a pályaudvar épületében a sebesülteket hordják be az egyik váróterembe.

technikai kérdéseket. Amit az uccán láttunk a légoltalmi segédesztagok felvonulásában, az impozáns volt, de ez csak eszköz arra, hogy felkeltsük az érdeklődést a helyzet komolysága iránt. Ha ezen az úton megyünk tovább, amin Debrecen előljár, akkor anyagi viszonyaink között megtehetjük a lehetőt. Végül a honvédelmi miniszter köszönetét tolmácsolta a polgármesternek és a többi vezetőnek, hogy ezt a mai gyakorlatot ilyen szépen előkészítették.

A pályaudvar előtt rakéták röp-pennek fel egymásután, a gázgyertyák oltják a füstöt, amely beburkolja az egész környéket.

A precíz végrehajtott gyakorlat körülbelül fél óra hosszat tartott, — aztán a csapatok bevonultak, most már kigyult fényben.

Ezzel véget is ért az első légoltalmi és elsötétítési gyakorlat Debrecenben.

Helyesen és jól oldották meg...

Végeredményben eltekintve egy-két városokivüli autoreflektortól és néhány városbeli fénytől, meg lehet alapítani, hogy az elsötétítés a követelményeknek megfelelt.

A teljes elsötétítésre való átmenetet helyesen és jól oldották meg, szemmel látható volt a fényerőnyiség és fényerősség csökkenése.

A gyakorlat feltételezett viszonyok között is jól folyt le, az osztagok a kitűzött feladatot, mint vizsgagyakorlatot is kitűnően oldották meg.

A teljes világosságra való átmenet egyesapásra, zökkenő nélkül történt.

A segélyosztagok példaszzerű felvonulása elsősorban azt a célt szolgálta, — hogy Debrecen város közönsége megismerkedjen azokkal az alakulatokkal, amelyekre egy esetleges háború esetén úgy a helyreállítás, mint a segélynyújtás, vagy fertőtlenítés terén fontos feladat vár.

Mindenki által megállapítható, hogy Kőlcsey polgármester megértése, valamint Zöld József helyettes polgármester nagy skatundása és lelkiismeretes ambiciózus munkája meghozta a maga gyümölcsét. Dícséret illeti meg vitéz Roncsik Jenő tűzoltóparancsnokot, akik a segélyosztagok kiképzése és az egész gyakorlat vezetése körül szereztek nagy érdemeket.

Dícséret illeti azonban Debrecen város közönségét is, azért a segítő támogatásért, amit az egész gyakorlat alatt a hatóságoknak nyújtott.

Az Elektromos- és Gázművek is már napokkal ezelőtt minden lehető elkövetették a gyakorlat sikere érdekében. Így a gyakorlat is nem volt csupán száraz felvonulás és próba, hanem a légvédelmi kérdés előtérbe helyezése és annak a sok teendőnek felismerése, ami ilyen fontos nemzeti ügyben a hatóságokra és az egyesekre vár.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ-CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT.

Vígsház

MA UTOLJÁRA
Hunyadi Sándor
magyar filmremeke:

Pusztai szél
LÁZAR Mária — JAVOR
KISS FERENC.

Megalakult a Baltazár-émlékmű bizottság

Dr. Baltazár Dezső püspök halála után nyomban felmerült az a kívánság, hogy a nagy püspöknek, a magyar reformátusság évtizedeken át volt vezéralakjának a sírján méltó emlékművet emeljenek, arra alkalmas helyen pedig szobrot.

Az emlékműbizottság most alakult meg. Tagjai lettek Maklár Károly, dr. Kölesey Sándor, dr. Juhász Nagy Sándor, Balogh István (Kossuth uceai), vitéz dr. Bessenyei Lajos, dr. Papp Fe-

renc, Ormós Lajos, Polgáry István, Nagybakay Sesztina Jenő, dr. Vásáry István, Czeglédy Béla, Tóth Lajos, Versényi Tibor, dr. Kállay Kálmán, Rásó István, dr. Sz. Kun Béla, dr. Csikesz Sándor, dr. Révész Imre, vitéz Berényi István, Schmogrovits Ernő, a katonai egyházközség képviselője, Fodor Rezső, dr. Oláh Lajos, dr. Balogh Sándor, Vasady Béla, dr. Erdős József, Ary Lajos és Korén Emil.

Balla Zoltán és kiskorú bandatársai az ügyészségen

Megírta a Független Ujság, hogy a rendőrség letartóztatta Balla Zoltánt, aki özvegy Balla Zsigmondnének, a Geréby telepi gyilkosság értelmi szerzőjének a fia és aki három kiskorú banditával jól működő betörőbandát szervezett. A kis banda 12 betörést követett el, fegyvereket is zsákmányolt, sőt ki akarta fosztani Balla Zoltán védőjének, dr. Fényes Endrének az irodáját is.

Amint látható, Balla Zoltán ugyan-

csak nem esik messze a fájától s alaposan kihasználta azt a szabadságot, amit azért kapott feltételeken, mert ő is, anyja is el van ítélve a Geréby telepi gyilkosság miatt és nincs, aki kezelje kis gazdaságukat.

Ma Balla Zoltánt és három kiskorú banditáját átadta a rendőrség az ügyészségnek, a bűnjelekkel együtt. Működésük már tisztán áll a bűnügyi hatóságok előtt.

Leszavazta az ipartestület az alapszabályok módosítását

Izgalmas közgyűlésen, viharok és szömegvonás közben, 90 szavazati többséggel 20 szavazattal szemben elvetette az előjáróság javaslatát a közgyűlés.

Vasárnap délelőtt izgalomban bővelkedő közgyűlést tartott a debreceni ipartestület. Az iparügyi minisztérium négy hajdúmegyei község, Hajdúsámson, Mikepéteres, Józsa és Váncspercs községek iparosait beolvasztotta a debreceni ipartestületbe, rendelkezésével egyidejűleg pedig utasította a várost, hogy a megváltozott helyzetnek megfelelően tegye meg a szükséges intézkedéseket, így elsősorban az alapszabályok módosítását.

A rendelkezések következtében előállott helyzettel kapcsolatban a város iparosainak többsége arra az álláspont-ra helyezkedett, hogy az alapszabályok módosításával együtt

a tisztikart is újja kell alakítani és így feltétlenül szükséges az új választás megújítása.

Ezt az álláspontot támasztotta alá a gyakorlat, amely az ország többi városainak hasonló helyzetében nyilatkozott meg, ahol az ipartestületek az alapszabálymódosítást a tisztújítással kötötték kegybe.

Az ipartestület vasárnapi közgyűlésén a kamara részéről Harsányi Imre titkár, a város részéről Koller József és Orosz Árpád tb. tanácsnokok jelentek meg. A gyűlést Orosz Árpád tb. tanácsnok nyitotta meg, aki bejelentette, hogy a miniszter alapszabálymódosítást rendelt el és az előjáróságnak erre vonatkozó javaslata kerül tárgyalásra.

Fazekas István szólalt fel először. A bejelentést nem vette tudomásul és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy

az alapszabálymódosítást a tisztújítás nélkül nem lehet megoldani.

Elnök: Ezt a közgyűlést csak az alapszabályok módosítására hívták össze s így csak az szerepelhet itt.

Nagy Béla aggodalommal látja, hogy a jelenlegi vezetőség most sem tudja kellőképpen ellátni a helyi iparosság vezetésével járó teendőket, miképpen tudja majd a megnagyobbodott munkát közmegelegedőre ellátni? Feltétlenül szükséges, hogy az elnökséget újra válásszák az előjárósággal egyetemben.

A felszólalást nagy zajjal helyezte az iparosság többsége.

Krisch Károly az előjáróság javaslatát

időt pénzre, bosszúságot megváltásra közvetlen a gyártótól vesz.

Frunkhahn POSZTÓGVÁR
IV. PROHÁSZKA OTOKÁR U. 8. VITREZ-KÖT. 8.
VIDÉKRE MEG MA KERDJE SZÖVETMINTÁINKAT!

Gyártelep:
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

tának a védelmében szólalt fel és feleslegesnek mondotta a tisztújítást. — Nagy József bizalmatlan az elnökség iránt és a javaslatot nem fogadja el.

Nagy József beszéde alatt nagy vihar tört ki. Az elnök több ízben félbeszakította a felszólalást, majd azzal a megokolással, hogy

nem tűri a személyeskedést, megvonta tőle a szót.

Erre újabb vihar tört ki, állandó és meg nem szűnő felkiáltások zúgtak végig a termen:

— Bírni nem szabad a jogos határon belül?

Vig Dezső a javaslat elfogadhatatlan voltát bizonyította. Szendrői Sándor is hasonló értelemben szólalt fel és a tisztújítás szükségét hangoztatta.

A vita lezárása után szavazásra került a sor.

A közgyűlés 20 szavazat ellenében 90 szavazati többséggel elvetette az alapszabálymódosítást.

Az eredmény kihirdetése után a közgyűlést véget ért. A határozatot felterjesztik az iparügyi miniszterhez döntés véget.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

Szenzációs olcsó árakkal, de sablonmentes árukkal kedveskedünk
Pikó József kézimunka cég
Kossuth u. 14.

ez idei karácsony előtti vásárán

Igen finom pullover, kendő, ágykabát zefir 23 fillértől
Selyemfényű szőnyegfonál kg-ja 12.80 fillértől
Szőnyeg alapok perzsa mintával 3.95 fillértől
Gombok 01 fillértől
Téli harisnyák 98 fillértől
Jour készletek rajzolva 3.95 fillértől

Meghalt László Fülöp, a nagy magyar arcképfestő

London, november 22. László Fülöp, a világhírű magyar arcképfestő ma délután 4.30 órakor londoni otthonában hosszas szenvedés után meghalt. A világhírű magyar művészt teljes csendben helyezik örök nyugalomra Temetésén csak a legközelebbi család-

tagok vesznek részt. A közeli napokban az elhunyt művész emlékére egy londoni templomban gyászistentiszteletet rendeznek, amelyen a művész nagyszámú előkelő tisztelői, az angol képművészet és a szellemi és társadalmi élet kiválóságai jelennek meg.

A debreceni izr. hitközség diszgyűlésen ünnepelte dr. Weisz Pál főrabbit

Vasárnap délelőtt a hitközség József kir. herceg uceai dísztermében tartotta meg közgyűlést, amelyen az újonnan megválasztott főrabbit, dr. Weisz Pált iktatták be ünnepi külsőségek között tiszttségébe.

Ungár Jenő hitközségi elnök megnyitja után, amelyben a megjelenteket köszöntötte, különféle kulturális s jótékonyági intézmények vezetői járultak a főrabbi elé és üdvözölték beiktatása alkalmából.

A küldötségek sorát dr. Vág Sándor reálgimnáziumi igazgató nyitotta meg. Majd soron következtek Gábor Dezső igazgató, a polgári leányiskola, Lippe József ny. igazgató, az országos izraelita tanítók egyesületének alföldi köre részéről, továbbá Weinberger Mór a zsidó elemi iskolák, dr. Brunner Lajos a zsidó ifjak dalköre, dr. Barta Gyula az Omike, Magyar Gábor a Mielhoe nevében.

Üdvözölték még a főrabbit Króh Vilmos elnök, a Kereskedők és Utazók Egyesülete, Léderer Miksáné az izr. nőegylet, Mező Arminné a Vico, Fried Lajosné a gyorssegély egyesület nevében.

A szeretetteljes szavakra dr. Weisz Pál megalomán szép beszéddel válaszolt. Elmondta, hogy az emberek rendszeren azt hiszik el, amit látnak és hallanak, de van egy parancs is, — amely láthatatlan s az úgy szól, hogy leborulva kell imádni az Istent mindig jószágáért. A pálmával is lehet sebeket újni nemcsak más eszközökkel.

Az emberiséget az vízsi előre, aki az emberi lelket meg tudja szépitni. A zsidógyűlölet évezredek óta tart, de ennek a harcnak a befejezése is be fog következni, mint minden egyébnek.

Majd fejtegette, hogy a debreceni zsidóság életében

sok kulturális és jótékonyági program vár megvalósításra.

Ebből a nagy munkából részt akar

venni. — Szólt ezután azokról, akik tehernek tekintik a zsidóságot, végül buzdító szavakat intézett az ifjúsághoz s kijelentette, hogy nem reménytelen a jövőjük. Külön foglalkozott még

a zsidó nők

hívásával s a gyermeknevelést jelölte meg a zsidóság erős várának.

A szép ünnepély ezzel véget ért.

Szabadrábra helyezték a nyirbátori halál miatt lefoglaltakat

Országos feltűnést keltett a nyirbátori halál, amelynek a csendőrség fegyverhasználatát folytán 4 halottja van. Miután megállapították, hogy a csendőrség jogosan használta fegyverét, a vizsgálobíró letartóztatott három legényt: Treszkai Ferencet, Győri Ferencet és Siket Mihályt, akik ellen jogosan forog fenn a fegyveres halálom elleni izgatás és a hatóság elleni erőszak vétségének büne. A három legény felfüggetlenségét jelen telt be fogságba helyezése ellen a vádtanáchoz. A vádtanács szabadlábra helyezte ma mindhármát, mert rendes lakásuk van és szökésüktől nem kell tartani.

Helybenhagyta a tábla a verekedő legények büntetését

Ennek az évnek a márciusában az egyik szabolesi kisközségben R. Tóth László, R. Tóth Géza, Lipicz Károly és Lipicz László a Hangyában borozgattak. Itaiózás közben szóváltásba keveredtek és kimentek a Hangya elé, hogy egymáson kitöltsék bosszújukat. A többi borozók szétválasztották ugyan őket, de ők kapakért, vilákért, járomszegekért szaladtak s aztán olyan komolyan öltre mentek, hogy

Lipicz Károlyt súlyos fejszebel be kellett szállítani a nyiregyházi kórházba, ahol sebeihe nem soká behalt.

A nyiregyházi törvényszék annak idején halált okozó súlyos testi sértésért R. Tóth Lászlót 3 évi börtönre, R. Tóth Gézát 1 évi és 6 havi börtönre ítélte.

Hétfőn a tábla Baróthy-tanácsa elé került az ügy. A tábla a törvényszék ítéletét helybenhagyta.

Hungária
filmszínház.
Ma utoljára a
Néma vár
ANNABELLA
nagyhatású filmje.
Előadások: 5, 7, 9 órakor.
HOLNAP. 120-as tempó!!!

Gyenge fagy

Hazánkban jobbra borult és sok helyen ködös volt az idő. Csapadékot csak Keszthelyről jelentettek, ahol pár esépp eső hullott. A hőmérséklet többnyire 1-2 fokkal alacsonyabb volt, mint vasárnap, de általában elérte a 6-8 fok C-t, csak Szombathelyen nem haladta meg a 4 fokot, az egész napon át tartó köd miatt. Az ország déli felében még 5-6 fokot észleltek.

Jóslás: Gyenge légáramlás, reggel köd, éjjel, főleg északon és északkeleten gyenge fagy. Nappal változó felhőzet, délnyugaton még lehet kisebb eső. A nappali hőmérséklet kissé alacsonyabb lesz.

Uj uton járnak a magyar középiskolák önképzőkörrei

A nyiregyházi evangélikus gimnázisták érdekes bemutatkozása a debreceni református gimnáziumban.

Jelentős ifjúsági megmozdulás színtere volt szombaton délután a református kollégium díszterme. Itt látta vendégül a debreceni református gimnázium önképzőkörre nyiregyházi kollégáit, az ottani evangélikus gimnázium önképzőkörének vezetőit. A nyiregyháziak átrándulása egyúttal bemutatása volt annak az új önképzőköri rendszernek, amelyet egy évvel ezelőtt alakított ki náluk dr. Belohorszky Ferenc tanár, ez az ihletett lelki pedagógus, akinek az irodalom tanításában elért nagy eredményei mind szélesebb körben lesznek ismeretessé. A nyiregyháziak bemutatkozását még jelentősebbé tette az a körülmény, hogy az ülésre hivatalosak voltak az összes debreceni középiskolai önképzőkörök is s így valóban a város diákságának színéje volt együtt.

Az ülést dr. Molnár Pál, a református gimnázium önképzőköri felügyelő tanára nyitotta meg. A szereplők részben debreceni, részben nyiregyházi diákok voltak. A debreceniek közül Bernáth Károly, Ujfalussy József, Lénárth Elek és Tóth Árpád léptek a dobogóra értékes műsorszámokkal, de az idő legnagyobb részét a vendégeknek engedték át. A nyiregyházi önképzőkör új szervezetét Vajda Emil elnök ismertette. Ez újítás lényege az, hogy az önképzőkör szakosztályokra bontva dolgozik: az irodalmi osztályon kívül, amely a kör eddigi fő működési körét tölti be, van kisebbségi, néprajzi (falkutató) és külföldi szakosztály. Ez osztályok működését illusztrálták Vityi Tibor és Horváth Zoltán tanulók, Reményik Sándor, Illyés Gyula és Babits Mihály verseinek szavalásával, László György Babits Mihályról szóló tanulmányával, Vajda Ernő az erdélyi diákok életéről írt rajzával, Veczán József a nyiregyházi tíz gazdáról (tírpákokról) szóló szociográfiái munkájával, Istvánffy Zoltán svájci útíráásával. Az önálló gondolkodásra valló, tetszetős fogalmazású, értékes ismereteket közlő dolgozatok és a hatásos szavak egyaránt tetszettek a termet teljesen megtöltő diák-közönségnek.

A műsor lezárásával dr. Belohorszky Ferenc felszólítására számos debreceni diák szólalt fel a különböző iskolák növendékei közül, hogy elmondja észrevételeit az új önképzőköri rendszerre vonatkozólag. Szinte egyhanguan helyeslő vélemény alakult ki. A debreceni diákságnak az a nézete jutott kifejezésre, hogy az önképzőkörnek nem elég irodalmi szárnypróbálgatásokkal tölteni idejét, hanem a legfontosabb magyar sorsproblémákra is rá kell irányítania az ifjúság figyelmét.

A nagyhatású diákgyűlés kifogástalan megrendezése dr. Molnár Pál debreceni református gimnáziumi tanár kötségeinek érdeme.

Megnyílt

Lichtman Ernyőszalon

Piac u. 77. — (Linoleummal szemben)

Szenzációs olcsó bevezető árak!

Javítások áthuzások legolcsóbban.

Hazatért lord Halifax

London, november 22. Lord Halifax, a titkos tanács elnöke berlini útjáról visszaérkezett Londonba.

London, november 22. Lord Halifax, a titkos tanács elnöke ma délután visszatért Londonba és

délután felkereste Eden külügyminisztert, akivel hosszasan tanácskozott. Az esti órákban lord Halifax a miniszterelnökségi palotába megy, hogy Chamberlain miniszterelnöknek beszámoljon útjáról.

Ünnepélyesen fogadták a magyar miniszterelnököt Berlinben

Berlin, november 22. Vasárnap délelőtt érkezett meg Berlinbe Hitler vezér és kancellár különvonata Darányi Kálmán miniszterelnökkel és Kánya Kálmán külügyminiszterrel. A pályaudvaron a fogadtatáson megjelent a birodalmi kormány több tagja, a magyar követség teljes számban és számos előkelőség. Vasárnap délelőtt a miniszterelnök megkoszorúzták a Hősök emlékművét. Este Mackensen államtitkár adott estebédet a magyar államférfiak tiszteletére, majd az estebéd után a vadászati kiállítás tekintették meg. Hétfőn délelőtt előbb Neurath külügyminiszternél, majd Darré földművelésügyi miniszternél tettek látogatást Darányi miniszterelnök és Kánya külügyminiszter.

akkal hosszabb magánbeszélgetést folytattak.

A vadászati kiállítás megtekintésekor a miniszterelnök dicséret szavait filmre is felvették.

Amint félhivatalosan jelentik, Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár Berlinbe utazott gazdasági jellegű megbeszélések miatt.

Berlin, november 22. Hétfőn délután Neurath báró birodalmi külügyminiszter, majd utána Darré földművelésügyi miniszter viszonzták a magyar államférfiak látogatását.

Berlin, november 22. Magyarország kormányzója a miniszterelnök és külügyminiszter berlini látogatását alkalmasból számos német személyiséget tüntetett ki magyar érdemrendekkel.

Féja Gézát újra elítélték 2 hónapi fogházra könyvének harmadik kiadása miatt

Budapest, november 22. Féja Géza író hétfőn ismét vádlottként állott a bíróság előtt. Most a »Viharsarok« című könyvének harmadik kiadásáért vonták felelősségre. Az író azzal védekezett, hogy miután a vádtanács a könyvet az elkövetés alól feloldotta, joggal hitette, hogy nem fog eljárás indul-

ni ellene. A védő bizonyításkiegészítést kért, amit azonban a bíróság visszautasított. A vad- és védőbeszédet után a bíróság Féja Gézát osztályellenes izgatás és nemzetgyalázás vétségében bűnösnek mondotta ki s elítélte kéthavi fogházra. Ugy a vádlott, mint az ügyész fellebbeztek.

A magyar faj és a szentistváni állam viszonyáról beszélt Gulyás Pál az Ady-ünnepen

Vasárnap délelőtt fél egy órakor rendezte szokásos évi emléktábla ünnepélyét a Darabos utcán a debreceni Ady Társaság. Az ünnepnek az adott különösebb jelentőséget, hogy ezúttal hatvanadik évét fordította vissza Ady Endre születésének évfordulója.

Az emléktábla megkoszorúzása után Gulyás Pál író, az Ady Társaság elnöke, tartotta meg ünnepi beszédét az egybegyűlt szépszámu és előkelő közönség előtt. Az ünnepi beszéd eltért a műfaj sablonos példányaitól, nem egy pontján szinte szembel helyezkedett magának az Ady Társaságnak a célkitűzéseivel és munkagyakorlatával, — végeredményben pedig a magyar politika számára fogalmazott új feladatokat.

Gulyás Pál kifejtette, hogy az Ady Társaság ezután nem elégedhetik meg a »tisztá« irodalmi munkálkodással, esztétikai formák elemzésével, hanem az irodalom egzisztenciális bázisával, a népközösséggel, a fajjal kell elsősorban foglalkoznia. A művészetnek csak

úgy van értelme, ha egy testvéri kollektívumba ereszti gyökereit, s ez a faj. De nem szabad a faj fogalmát — fejtegette tovább Gulyás Pál — a megszokás kirekesztő értelemben felfogni, hanem mikor fajról beszélünk, a szentistváni állam kell, hogy szemünk előtt lebegjen, a fajokat és nemzetisé-

geket magába forrasztó szentistváni állam. A magyar faj igazában csak most születik meg, — most van *in statu nascendi*, most forr és vajudik, s hogy mivé szilárdul, attól az egész magyar jövő függ. Annyi bizonyos, hogy a jövőben magyar jellegnek a szabadság jegyében kell kialakulnia. Gulyás Pál előadását az ünneplő közönség nagy tetszéssel fogadta.

Revolveres dráma Vecsésen

Budapest, november 22. Vasárnap délelőtt Vecsésen egy gazdag villatulajdonosnőt revolverrel agyonlőtt saját házvezetőnője. A csendőrség véleménye szerint a vénkisasszony házvezetőnő különös rajongással szerette úrnőjét s mindenkére féltékeny volt, aki közlébe került. Úrnőjének kellemetlen volt ez a ragaszkodás és ez volt az indítéka a vénlány-házvezetőnő tettének.

Kitűnően sikerült az Árpád téri egyházzrész kisleánykörének ünnepélye

Az Árpád téri egyházzrész Kisleányköre vasárnap, november 21-én műsoros ünnepélyt tartott. A megnyitó beszédet Nagy Sándor s. lelkész tartotta. Szavalt, párjelenetek, kis színdarabok tettek színessé a műsort, amelyet a kis művésznők nagy előadókészséggel és kedves bájossággal adtak elő. A szereplők közül meg kell említenünk: Boros Mária, Zemjén Ilonát, Szilágyi Erzsébetet, Gulyás Arankát, Katóka Magdát, Mihály Erzsébetet, Szatmári Esztert, Beeskereki Rózát, Foltos Klárát, Paskuly Erzsébetet, — Gönci Magdát, Fiu Erzsébetet, Oláh Sárát, Maklai Margitot, Székely Rózát, Szentmiklósi Annát, Bálint Jolánt, Kiss Irént, Foltos Esztert.

AZ OMKE DISZKÖZGYŰLÉSE SZOMBATHELYEN

Szombathely, november 22. Szombathelyen vasárnap a magyar kereskedők parlamentje diszközgyűlést tartott. A gyűlésen részt vett *Sestina-Nagybáky* Jenő is. A gyűlés szónokai: *Halla* Aurél államtitkár, *Magyar* Bertalan az OMKE társelnöke főleg a szövetségi kérdéssel foglalkoztak és megállapították, hogy bár nem ellenségei a szövetkezeteknek, mégis meg kell állapítani, hogy a mai szövetkezetek nagy része kapitalista nagyvállalkozás, amely a kereskedők rovására jogosulatlan előnyöket élvez.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács Ferenc fm., leány Mária, Verdó Ferenc szabóság, — leány Mária, Bana Ferenc fm., fiú Sándor, Bernát Lajos npsz., leány Adél, Molnár Gyula npsz., fiú Gyula, Papp János asztalos, fiú János, Porcsin István fm., leány Irén.

Eljegyzések: Magyar Mihály fm. — Tóth Piroksa, Gál Mihály rajzoló — Tóth Irén, Illés Tóth János gazdálkodó — Cserei Anna, Berki István piaci árus — Bellon Anna, Kaplonyi Mihály szabóság — Bokor Ilona, Szentmiklósi Sándor MÁV gyakornok — Matyi Magda, Erdős Gyula tűzészados — Papolczy Katalin, Molnár István fm. — Papp Margit, Kovács József malomellenőr — Papp Olga, Léka József fuvaros — Kovács Julia, Wirtmann Mór magánhivatalnok — Prétz Margit, Herczeg József fm. — Szlatkai Zsófia.

Halálozások: Horváth Miklós r. kat. 78 éves, János u. 4. Molnár Imre ref. 62 éves, Csapó u. 36. Kassay Károly r. kat. 67 éves, Rothermere u. 27. Sztinyogh Zoltán r. kat. 50 éves, Teiké u. 28. Lente János ref. 51 éves, Nagy-csere L. Kiss Ilona ref. 14 éves, Gábor

1938. évre külföldi és magyar

szaklapok és folyóiratok

az eredeti kiadóhivatali árban megrendelhetők!

CSILLAG könyvkereskedés DEBRECEN (Városháza épület).

Ajánlatokkal, pengőértékben szívesen szolgálunk.

A mostohagyermek tragédiája bontakozott ki a hajdúhadházi testvérgyilkos mai főtárgyalásán

Üsd agyon, ahol éred, mondta az apa törvénytelen fiának, mire a megkínzott édesfiú megölte mostohatestvérét — 15 évi fegyházra ítélte a törvényszék a hajdúhadházi pokoltanya Kainját

Augusztus 14-én borzalmas gyilkosság történt a Hajdúhadházi községhez tartozó, Békési-féle tanyán: vérbefagyva találták a tanya egyik szobájában, a saját ágyában a tanya tulajdonosának természetes fiát, Pap Gyulát. Mellette fekiútt egy ásó, a tanya istállójából, láthatólag a gyilkosság eszköze.

A esendőri nyomozás hamarosan eredményt produkált, kiderült, hogy a 17 éves Pap Gyulát mostohatestvére, Békési Gyula édes gyermeke ölte meg. A gyilkost elfogták, de vallomást nem tudtak kiesikarni belőle. Kijelentette, hogy nem emlékszik semmire, a délelőtti folyamán idegrohamot kapott. Megmaradt emellett a vallomása mellett a vizsgálóbíró előtt, sőt a főtárgyaláson is, amelyet ma tartott meg a debreceni törvényszék Fővenyessy-tanácsa.

A főtárgyaláson megdöbbentően sötét, Dosztojevszkij tollára méltó kép bontakozott ki a tanya lakóinak életéről. Békési Gyula, a tanya tulajdonosa húsholdas birtokos. A felesége, akitől két leánya és egy fia született, 1911-ben halt meg, amikor a legidősebb gyerek, Zsuzsanna, 7 éves volt. Néha volt a tanyán fehérenp, aki a családnak gondját viselje, gyakran azonban asszonyi gondviselés nélkül nevelkedtek a Békési gyerekek. Az apa 1914-ben háborúba vonult. Akkor birtokát a három gyermekre íratta, úgy azonban, hogy a haszonélvezeti jogot fenntartotta magának.

A háború és orosz fogság után 1918-ban jött haza s nemsokkal azután odavette a tanyára bagóhitre Pap Juliánát. A természetes feleségétől fia született, akit Pap Gyulának kereszteltek. Az évek során mind nagyobb befolyásra tett szert a családban az asszony, noha Békési Gyula nem vette feleségül természetes élettársát. Békési Gyula már vissza is akarta venni az utóbbi években a gyermekeire írt földet, hogy részletesse az örökségben természetes fiát is. A gyermekek megtagadták az örökség visszaadását, ami állandó civakodásra szolgáltatott okot. Kéadással Pap Juliánna nagyon keményen bánt a gazda édesgyermekével, akiknek el kellett szenvedniük a mostoha minden székaturáját. Az egyik leány, Eszter ugyan meghalt, a másik, Zsuzsanna pedig férjhez ment, ottmaradt azonban a meghalt asszony és a gazda édesgyermek, Békési József, aki nem kapott sem apjától, sem a mostohától emberséges bánásmódot. Egyre gyötörték, az asszony minden falatját, minden perccel megkeserítette, még csak mosni sem szívelte a fehérenműjét. A gazda fiának idegenben kellett mosatni egy asszonynál, aki a főtárgyaláson azt mondta, hogy padlónál piszkosabb, csaknem férges volt a fiú alsóruhája, amikor hozzávitte először.

Ráadásul Békési József meg is házasodott. Odavitte feleségét a tanyára, a pokolba, amelyet a kis fészkekre a mostoha vagyonvágya és az öreg gazda saját édes gyermekeivel szemben tanúsított ide-

genkedése teremtett. Békési József többször kérte apját, hogy adja ki neki az anyai örökséget, akkor különköltözik, házat vesz, miután otthon úgysem szívelhetik. Az apa azonban megtagadta ennek a kéresnek a teljesítését. Sőt csak nagyobb dühre gerjelt azon, hogy a fiú nem akarja viszszaírtni a nevére írt ingatlanokat.

Ebben a helyzetben jött az idei nyár, amikor augusztus 12. táján a veszekedés valóságos verekedéssé fajult a Békési portán. Augusztus 12-én történt, hogy Békési Gyula és vadházastársa, Pap Juliánna megrohanták Békési Józsefet, a gazda édesfiát, a földre teperték és valósággal megtaposták. Amikor összetörve a földről felkelt Békési József, az apja odavágta neki: — Leöletlek a Gyula fiammal!

Békési József másnap felment a jegyzőhöz és megkérdezte, hogy azokra az ingatlanokra, amelyeket a háború elején a nevére íratott az apjuk, be van-e kebelevezve az öreg haszonélvezeti joga. Kielégítő választ nem tudott kapni.

Másnap, augusztus 14-én Békési József kiment a tanya földjeire paszulyt szedni. Tudta, hogy a mostohatestvére, Pap Gyula, az apjától valóságos felhatalmazást kapott arra, hogy őt megölje. Azt mondta ugyan is előző este Békési József Pap Gyulának:

— Gyula fiam, fel vagy hatalmazva arra, hogy ott öld meg a bátyvát, ahol éred. Üsd agyon, ne félj, nem kell ülnöd érte, ha lefognak, két nap mulva kiváltalak a fogságból.

Békési József egy darabig eszöndesen szedte a babot, aztán gondolt egyet, visszatért a tanya-házba. Bement az istállóba, kiválasztott egy hosszúnyelű ást, azzal bement abba a szobába, hol mostohatestvére aludt az ágyon. Csöndesen odament az ágyhoz és három ütessel szétlőtt a mostohatestvér koponyáját. A szerencsétlen azonnal meghalt.

Amikor a gyilkosságot felfedezték, azonnal Békési Józsefre gyanakodott mindenki. A esendőriök le is tartóztatták és megállapították, hogy a gyilkosságot ő követte el. Nem tagadott, de nem is vallott. Azt mondta, hogy csak arra emlékszik, hogy a paszulyt szedte. Közben idegrohamot kapott, hogy azután mi történt, nem tudja.

A mai főtárgyaláson is megmaradt emellett az állítás mellett. Panaszkodott kegyetlen sorsára, az is mondta, hogy elmeegyöngeségen szenved. A törvényszék orvosszakértőket is hallgatott ki akik, azonban — bár megállapították, hogy egyik nagynénje örült. — kijelentették, hogy a fiú teljesen beszámítható.

A tanúk igazolták azokat a po-

koli állapotokat, amelyek a Békési tanyán uralkodtak, az öreg Békésinek édes gyermekei iránt érzett gyűlöletét és hajlandóságát mostohafia iránt.

Az apa, ennek a pokoli bünpernek igazi felelőse, panaszkodott a fiúra, hogy nem dolgozott, nem fogadott neki szót, nem bánt jól vele.

A mostoha azt erősítette, amit aztán a tanúk megerősítettek, hogy ő jól bánt a fiúval, mosott reá, rendbentartotta. Azt is mondta, hogy nem haragszik mostohafiára, közben azonban elszólta magát és fekevesztett gyűlölettel ripakodott reá:

— A fene egyen meg téged!
A tanúk kihallgatása után dr. Hódy Béla védő kérte még két tanu kihallgatását arra vonatkozóan, hogy Békési Gyula utasítást adott a saját fia legyilkolására és hogy a vádlottal kegyetlenül bánt.

A bizonyítás kiegészítését azonban a törvényszék megtagadta. Ezután Paksy István ügyész tartotta meg vádbeszédét, amelyben elismerte ugyan a Békési-tanyán uralkodó lehetetlen állapotokat, de hangsúlyozta, hogy szándékosan előre megfontoltan ölte meg Békési József a mostohatestvérét.

Ezután a védőbeszédre került a sor. Dr. Hódy Béla, a vádlott védője vitatta az előre megfontolt

Meghalt Kassai Károly, a Csokonai-színház egykori kedvence

Ma délután temetik a színház előcsarnokából.

Hosszú és kínos szenvedés után örökre megpihent vasárnap reggel Kassai Károly, az ismert színművész, aki közel egy évtizeden keresztül volt a Csokonai-színház, illetve a debreceni közönség dédelgetett kedvence.

Kassai Károly 1910-ben került Nagyváradról Debrecenbe Zilahy Gyula színtársulatához. Erőtelleg baritonista volt és a délceg, jóhangú bonviván Erdély legnagyobb városaiban, Nagyváradon, Kolozsváron, majd Budapesten a Népszínháznál is sok őszi sikert aratott. A Tatárjárásban hódította meg a nagyváradi közönséget. Lörentey főhadnagy parádés alakításával Debrecenbe mint operett-főrendező és komikus szerződött Zilahy Gyula társulatához, amely akkoriban a vidék vezető színészegyüttese volt. Ugyis, mint ötletes rendező, de főleg mint ragyogó humorú komikus, első alakításával kedvencé lett a közönségnek. Az Ártatlan Zsuzsi Alexis főpincére mint örökre felejthetetlen alakítás él a nézők emlékezetében, de pará-

dés szerepei voltak a Leányvásárban Gróf Rottenberg, a Sybillen a kormányzó, a Katonadolgban az ezredes, az Évában a könyvelő, a Három a kislányban Tschöll papa és még számos alakítás őrizte Kassai Károly emlékét. Ő énekelte először Debrecenben az »Árva a ház, nincs kacagás...« Schubert-dalt és most valóban árva a ház, mert Kassai Károly elment örökre és nem fog többé kacagatni senkit, sőt könnyes szemek állják körül a koporsót, amely egy nagy magyar színész, egy vérbeli komédiást fogadott lakójául.

Kassai Károlyt ma délután két órakor temetik a Csokonai-színház előcsarnokából. A Színészegyesület a maga halottjának tekinti, koszorút is helyezett a ravatalra és Horváth Árpád igazgató búcsúztatja az egyesület nevében. A Csokonai-színház társulata részéről Szabó Imre mond gyászbeszédet, a városi dalegylet gyászdalokat énekel.

— Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő bélzavarok, feltűnés, kellemetlen szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. Kérdezze meg orvosát.

Itt a jó alkalom!

Olcsón és előnyösen vásárolhat

maradékokat

flanel-, szövet- és selymekből

Kontsek Kornél

divatáruházában!

A Nyilastelep és a Csapókert jogos kívánságait küldöttség hangoztatta a polgármester előtt

A polgármester elismerte a két telep áldozatkészségét a városiasodás terén.

Hétfőn délelőtt a nyilastelepi és csapókerti lakosság népes küldöttsége kereste fel dr. Juhász Nagy Sándor vezetésével dr. Kölesey Sándor polgármestert, a két telep lakosságának kéréseit tolmácsolva.

Juhász Nagy Sándor dr. kérte a polgármestert, hogy a két telep lakosságának fontos, viszont a város szempontjából nem költséges kívánságait vegye figyelembe.

Mezey Béla református lelkész terjesztette elő ezután a Nyilastelep kívánságait. Elsősorban is azt kérte, hogy ez a terület, amely Kuruc uca, a nyíregyházi vasút és Vágóhid uca által határolt,

közigazgatási és egyéb tekintetben is kezeltesse önálló városrészként,

mert most más részekkel együtt intéztetik sorsa. Rámutatott ezután, hogy a Nyilastelepen sok olyan uca van, ahol

parányi eső esetén is előtűn a házakat a víz.

Ilyenek főképpen a Német, Fancsovits és Bozzay Pál ucák. Kértek a polgármestert, hogy ezeken az utcákon a talajvizet vezessék el. A nyilastelepi református iskola háta megett és a Vámospécsi út szakaszán, amely kifelé megy, a Fancsovits ucaán nincsen világítás, ami különösen az iskolánál veszélyes. Kértek, hogy itt

létesítsenek közvilágítást.

A Nyilastelepi református templom melletti területen, amelynek egyik oldalán van a római katolikus iskola is, állatok legelnek és olyan elhanyagolt kopár rész van, amely nem méltó a kulturintézmények környezetéhez. Kértek, hogy ezt

a terület parkirozzák.

Van a nyilastelepen a nyírbrányi vasútnak egy megállóhelye, amit petróleumlámpával világítanak, de csak akkor, ha jön a vonat. Kértek a polgármestert, eszközölje ki, hogy ezt

az állomást villannyal és rendszeresen világítsák.

Előadta ezután, hogy a Nyilastelep nagyrésze a nyírbrányi vasúttól délre fekszik és a kapcsolat a Hétvezér ucaán át nem lehetséges a templommal és az iskolával, mert a vasútvonalon át kell menni. Így a templomhoz és az iskolához nincsen közlekedés. Kértek, hogy

nyissák meg a Hétvezér uca folytatását,

hogy a közlekedés lehetővé váljék.

A nyilastelepi ifjúságnak nem áll rendelkezésére játéktér és sporttér, így a nagy városrész ifjúsága az utcákra szorul, ami akadályozza a közlekedést és az épületek biztonsága szempontjából sem helyes.

Sporttér és játéktér céljára

igen alkalmas terület van a református iskola mellett, aminek erre a célra való átalakítása csekély költséggel megoldható.

Régi sérelme a telepnek, hogy nincsen megfelelő közbiztonság. Az utolsó rendőrszem a DMKE-nél áll, attól kezdve nincsen sem rendőr, sem csendőr. Kértek a polgármestert, hasson oda, hogy

valahol a templom közelében állandó rendőrszem álljon.

A nyilastelepi lakosság órszobát ingyen adna, ha a város a fűtést vállalja.

Közkutat kérnek a Hétvezér ucaára,

ami igen fontos a járványok megelőzése céljából.

A MÁV műhelyi munkásság nagyrésze a Ruyter ucaán és az északi részen lakik. Ezeknek munkahelyükre menet és onnan visszatérve meg kell kerülniök a városi faraktárat, ami igen nagy idővesztés. Ezért az kérik, hogy

a faraktár területét a munkaidő kezdete előtt és végeztével nyissák meg annyi időre, hogy a munkások ott átmenhessenek. Kérnek továbbá

A Csapókert kérése

A Csapókert kéréseit Danesházy Sándor református lelkész terjesztette elő. Rámutatott arra, hogy a Millennium-tér környéke, ahol a templom épült, rendezetlen, épen ezért ennek a parkirozását kérik. Kértek továbbá, hogy

a Csapókertben napközi otthont és gyermekjátékoszótér létesítsenek.

mert a nyári kísérlet igen jól bevált. Kértek a csapókerti templom környékének a világítását, a János uca rendezését, főképpen járdával való ellátását. Hangoztatta, hogy ezen az ucaán van az iskola, óvoda, templom, olvasóköri, tehát központosítva

a csapókerti kulturális intézmények, még sincsen járdája, csak harmadrészen.

Rámutatott ezután arra, hogy a Geréby-telep egészen el van vágva a Csapókerttől.

Az összeköttetést meg lehetne teremteni, ha a Süveg ucaát 6-8 házhely megváltásával a város megnyitná, mert a jelenlegi helyzetben sem a templomhoz, sem az iskolához és óvodához nem tudnak hozzájutni, csak másfél-három kilométeres, sártengeren át való kerülővel. Végül kérte, hogy

a templom órát kapjon

és rámutatott arra, hogy

a Csapókert lakossága erején felül áldoz a kulturális intézményekért, úgy érzi tehát, hogy megérdemli a város gondoskodását is.

Kölesey Sándor dr. polgármester válaszában megköszönte, hogy bizalommal fordultak hozzá a két nagy városrész bajaival, amelyekről köztudomású, hogy

a saját erejükből lelkiükben és anyagiukban mit tudtak felmutatni.

Különös gondja kell, hogy legyen a városnak az, hogy ezeket a városrészeket támogassa, amelyek a maguk erejéből is megtesznek minden lehetőt a városiasodásért. Ahogy első hallásra meg tudja ítélni a kérelmeket, azok

jórésze nem teljesíthetetlen.

a nyilastelepi templom tornyába

órát és azt, hogy az iskolánál jelenleg homokba ágyazott, épen ezért elmozduló

tégla járdát salakba ágyazzák. Kértek ezenkívül, hogy a Fancsovits ucaán készítsenek vízlevezető árkot.

A Vámospécsi úton a MÁV. kolónia mentén vannak ugyan közlámpák, de ezek az út belső oldalán vannak elhelyezve és a fák koronájától az útra nem világítanak. Kértek, hogy

a lámpákat az út közepére szereljék át.

Hangoztatta végül, hogy ennek a városrésznek lakossága mindenben testvéri együttérzéssel jár el, épen ezért kérik, hogy

a római katolikus testvérek templomépítését

a város segítse elő téglá adományozásával.

Vannak persze olyanok is, amelyek nagyon nehezen megoldhatók, ilyen elsősorban a víztelenítés kérdése. A hibás telepítés következménye ez, de ha már a telep megvan, amit lehet, mégis igyekezzenek rajta segíteni.

A kérések ama részét, amelyek nem az ő hatáskörébe tartoznak, a legmesszebbmenő támogatással igyekeznek dűlőre juttatni, amelyeket pedig a hatáskörébe esnek, azokat személyes meggyőződés útján is a legrövidebb időn belül megvizsgálja és megvizsgáltatja és rajta lesz, hogy a lehetőség szerint elintézzék. Hiszi, hogy a felsorolt bajokon túlnyomó részben sikerül majd segíteni. Azt kéri a Nyilastelep és a Csapókert vezetőitől és a vezető rétegektől, hogy a szép, harmónikus együttérzést a jövőben is ápolják s akkor reméli, hogy minden gondját-baját ki lehet küszöbölni ezeknek a területeknek, amelyek példát adnak a többi városrészek is, mint lehet együttérzéssel közös munkát kifejtjen a lakosságnak és a város vezetőségének.

A polgármester eljenzéssel fogadta.

Először indult —
máris győzött

az idei országos gyorsgépíró-
versenyen a

„TRIUMPH“

minőségi írógép „12“ modellje.
Versenyeredmények: I. DÉNES L. VIA, II. Dr. INOTAYNÉ VEREBÉLY ÉVA (mind a ketten „TRIUMPH“ írógépű). Vételkötelezettség nélkül bemutatja, díjtalan ismertetőt küld: „Triumph“ írógépek körzeti képvisellete: HURAY írógépészakadémia, Iparkamara palota. Telefon: 17-93. sz.

dott válasza után Faragó István azt kérte, hogy a Huszár Gál uca valamit burkolatot kapjon. Nem bánják, hogy ha a burkolat anyag ócska is, csak legyen.

Kölesey Sándor dr. polgármester rámutatott arra, hogy a kérdés kétoldali, mert hiszen a burkolási járulékot állandóan megfelelőbbé a lakosság, mert magasan tartja. Nemrégén járt egyébként a Huszár Gál ucaán és örömmel tapasztalta annak rendezettségét. Burkolatot olyan helyre nem igen tud igényelni, amely télen-nyáron járható.

A feketeföldi részen az állatpotok összehasonlíthatatlanul rosszabbak.

Különbösen is rendkívül súlyos problémája ez az óriási területen fekvő Debrecennek és elődei, akik minden dícséretre méltó módon burkoltattak, kedvezőbb anyagi viszonyok között sem tudták minden erőfeszítésük mellett sem elérni azt sem, hogy a valóban nagy szabású burkolási program során a belső rész minden ucaját kiburkoltassák, nemhogy a külső részét is.

Filip Endre hangoztatta, hogy a Huszár Gál uca burkolása csak későbbi kívánsága a városrészeknek, majd a polgármester szívélyesen búcsút vett a küldöttségtől, amely a polgármester ígéretében bízva megelégedetten távozott.

Ifj. Schwarz Vilmos kereskedelmi tanácsos az izraelita szentegylet elnöke

Vasárnap délelőtt elnököt választott a debreceni izraelita szentegylet. A Grósz Nagy Ferenc lemondásával megüresedett elnöki tisztségre két jelölt pályázott: ifj. Schwartz Vilmos kereskedelmi tanácsos és Csengeri Ignácz nagykereskedő.

A választást nagy kortézia előzte meg és a közhangulat annyira megoszlott a két jelölt között, hogy a legerősebb küzdelemre volt kilátás.

Délután 2 órakor zárták le a titkos szavazást és nyomban hozzákezdtek a szavazatok összeszámlálásához. Már számlálás közben nyilvánvaló volt, hogy ifj. Schwartz Vilmos pártja sokkal erősebb és a számarány egyre nö-

vekedve hozta meg a végeredményt, mely szerint

ifj. Schwartz Vilmos 131, Csengeri Ignácz 66 szavazatot kapott.

Ifj. Schwartz Vilmost tehát 65 szótöbbséggel választották meg az izraelita szentegylet elnökévé.

Ifj. Schwartz Vilmos kereskedelmi tanácsost, kereskedelmi és ipar kamarai alelnököt közéleti multja is predestinálta erre a díszes és egész embert igénylő tisztségre. Az izraelita szentegylet most nagy feladatok előtt áll,

a temetőrendezés és kórházberendezés ügye égető sürgőséggel nehezedik a vezetőségre

és a nehéz feladatok kedvező megoldását várják ifj. Schwartz Vilmos elismerten zseniális szervezőerejétől, amelynek számtalan példáját adta már sikereiben gazdag közéleti multja alatt.

A választás eredménye már csak ezért is közmegnyugvást keltett és akik ifj. Schwartz Vilmos energiáját ismerik, biztosak abban, hogy az új elnök igazolni fogja az előlegezett bizalmat.

ELADAS VÉTEL CSERE
Hálóok, ebédlők, kombinált szobák,
szőnyegek, varrógépek, jégsekré-
nyek, irodabutorok Széchenyi u. 6.



Kitünő a salgótarjáni gyártmány

„KALOR“ szabályozható

folytonégő kályha.

Kapható

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésben.

Győződjön meg azonnal, hogy női téli kabátok, női bundák férfi téli kabátok, férfi városi- és lengyelbundák, férfi öltönyök a legolcsóbb szabott áron Magyar Ruhaiparnál

Blka szálló épület

Takarékossági vevőinknek a készpénzvásárlás összes előnyeit nyújtjuk!

Nagy vita volt a Hortobágyról és a mezőgazdasági cselédek családi pótlékáról a mezőgazdasági bizottságban

Debrecen város mezőgazdasági bizottsága vasárnap délelőtt Csáky János elnöklésével a városházán ülést tartott.

Az elnök bejelentette, hogy a tanyai iskolás gyermekek segítésére megszavazott összeget a tanyai iskolák gondnoksága köszönettel fogadta, továbbá, hogy a piacrendezés során az I. fokú közigazgatási hatóság méltá-

A hortobágyi legeltetés körül

Nagy vita fejlődött ki a polgármester ama határozata körül, amellyel megállapította a hortobágyi nyári legeltetés végső időpontját, valamint a téli legeltetés kezdetét.

Mike János szerint kérni kell a polgármestertől a határozat hatályon kívül helyezését azzal, hogy a polgármester

bizsa a legeltetési idő megállapítását az egyes gulyagazdaságokra.

Jóna István szerint a legelőbér az egész évre szól, tehát az év letelte előtt nincs joga a polgármesternek arra, hogy a hazahajtást elrendelje. Egyébként is ez az egyes gulyagazdaságok feladata.

Balogh István szerint tájékoztatni kellene a polgármestert a hortobágyi legeltetési rendszer kialakulásáról, mert akkor talán megérti a gazdák helyzetét.

A kívánatos az lenne, hogy a jószágok szaporodjanak a Hortobágyon,

ezt ellenben nem korlátozásokkal lehet elérni.

Vásáry József: A mezőgazdasági bizottságnak kötelessége ebben a kérdésben állást foglalni, mert a törvény előírja számára a mezőgazdasági érdekek védelmét. Ha a város valamely bevételi többletet akar elérni, azt mindig a Hortobágyból akarják kiszorítani. Kifogásolja, hogy a polgármester önkényesen állapítja meg a legeltetési időpontot. Örömmel látja, hogy ebben a kérdésben megértik egymást azok is, akik különben ellenkező állásponton vannak. Javasolja, hogy a küldjenek ki bizottságot, amely vizsgáltsa fel a polgármestert ebben és egyéb kérdésekben is.

Polgáry István kifogásolja a Hortobágyon folytatott gazdálkodási rendszert, különösen

a legelőbéremelést és a szénakaszátatást.

nyolta a mezőgazdasági bizottság kívánságát és így

vasárnap tíz óráig lehet árusítani. A bizottság a hortobágyi legeltetés megkönnyítése érdekében kéri, hogy az Alsószabolcs Tiszavidéki Ármentesítő Társulat a Hortobágyon átvezető Árkus ér főcsatornáján több hidat létesítsen, mert a jelenlegi híd szám nem elegendő.

A gazdatársadalomnak kerülnie kell az egymásközi összeütközést, vállalva kell védeni érdekeit.

Óry István örömmel veszi tudomásul, hogy ebben a kérdésben közös nevezőre jutottak.

Felemelt a szavát a Hortobágy egyik legértékesebb részének a lekapsolása ellen,

mert az öntözési tervek szerint az ökörföld nagyrésze kiesnek a legeltetés alól. Attól fél, hogy ezzel is úgy járnak, mint a hortobágyi halastavakkal. Azt a területet azért kapta meg a haltenyésztő társaság, hogy vándorolni fog tovább és újabb területet tesz legeltetésre alkalmassá. Ezzel szemben azonban az történt, hogy a halastavak egyhelyben maradtak. Kéri a gazdákat,

A gazdasági cselédek családi pótléka

Veszprém megye átiratát tárgyalták ezután a mezőgazdasági cselédek és munkások helyzetének javítása ügyében. A tervezet szerint a cselédek és munkások családi pótlékot kapnának, aminek a terhet a gazdák viselnék.

Vásáry József azt hangoztatta, hogy nem kell kioktatni a gazdát arra, — mennyit adjon a cselédjének.

Debrecen területén és a környéken szerinte különben is igen jól vannak dotálva a gazdasági cselédek és munkások,

akiknek a jövedelme 800 pengőre meg fel évenként, nem pedig 2—300 pengő, ahogy az előadói javaslat mondja. — A helyzetet az általános gazdasági viszonyokon való javítással kell segíteni.

meg kell szüntetni az aránytalan viszonyt a nagypár és a mezőgazdaság helyzete között, még pedig gyökeresen.

Szalay György mezőgazdasági kamarai titkár szerint túlzott Vásáry Józsefnek az az ál-

lomból, hogy önálló véleményt ne nyilvánítsanak külön-külön, amíg meg nem beszéltek egymásközt a dolgokat, mert olyan esetek is előfordultak, hogy egyes gazdák téves felvilágosításokkal szolgáltak és ezek alapján történtek sérelmes intézkedések.

Jóna István hangoztatta, hogy a hortobágyi öntözés kérdése nem úgy alakult, hogy eredetileg tervezték. Itt a város kísérleti nyul szerepét játssza és attól fél, hogy a Hortobágy elveszti a legértékesebb részét, mint közlegelőt. Ha a várost a legelőterületek elvonásával megterhelik, akkor a gazdaközönség károsodik elsősorban.

A bizottság végül is elhatározta, hogy kéri a polgármestert:

a befizetett legelőbér ellenében az év végéig legeltethessenek s a hazahajtás idejét a gulyagazdák állapítsák meg.

Bizottságot küldtek ki a polgármesterhez felvilágosítás adása céljából. — A bizottság, amelynek tagjai Csáky János elnöklésével Mike János, Jóna István és Balogh István, a Borsoslapos s az egész öntözési ügy dolgában, valamint a hortobágyi állatkóroda költségeinek a gazdákra való áthárítása ügyében is eljár.

Jóna István indítványát, hogy írjanak át a mezőgazdasági kamarához a pulykavásárlással kapcsolatos korlátozások megszüntetése érdekében, elfogadták.

Ugyancsak elfogadták Jóna Istvánnak azt az indítványát, hogy a vámospécsi út jókarba helyezése iránt keressék meg a polgármestert.

Óry István indítványozta, hogy a hortobágyi állatkóroda terheinek a gazdákra való áthárítása

ügyében kérjenek felvilágosítást a polgármestertől. Az indítványt elfogadták.

Óry István másik indítványában azt kérte, hogy a levente és ismétlő iskolás fiatalokat az egyik kötelezettség alól mentse fel, mert a kettős elfoglaltság elvonja őket a gazdasági munkától. Az indítványt elfogadták.

Harmadik indítványa a hortobágyi kaszáltatás rendje

ügyében azt javasolta, hogy a kaszáltatást bízzák teljesen a hortobágyi intézőbizottságra és lehetőleg pénzért kaszáltassanak, mert a részes kaszáltatás következtében a széna egyrésze elkerül a Hortobágyról. Az indítványt elfogadták.

Jóna István indítványozta, hogy a polgármester útján keressék meg a mentellepparancsnokságot, felvilágosítva, hogy kevés a fedező mén, rövid a fedetési időny és az apaállatok nincsenek jól takarmányozva. Az indítványt elfogadták.

Ugyancsak elfogadták azt az indítványt, hogy

a felemelt legelőbérből előállított jövedelmet a legelő megjavítására fordítsák.

Harmadik indítványa arra irányult, hogy keressék meg a polgármestert és a mezőgazdasági kamarát, hassanak oda, hogy a lóértékesítésnél az április elsejében megállapított határidőt október 31-ig tolják ki.

Ezzel kapcsolatosan Vásáry József a lógyék ellen beszélt, kérve a kamarát, hogy hasson oda; szüntessék meg az egykézrendszert. Szalay György titkár felvilágosítása után azonban ettől az indítványától elállott.

Ugyancsak Vásáry József javasolta, írjanak fel a polgármester útján a kormányhoz, hogy

a gazdaadósságoknál a 8 százalékon túlmenő kamatokat írják a tőke javára.

Az indítványt elfogadták, épen úgy, mint Vásáry Józsefnek az egységes vasúti tarifát sürgető másik indítványát. Végül Balogh István sürgette a közbiztonsági mezőgazdasági iskolának a Szikgáton már a jövő tanévben való megnyitását és ezzel a ülést véget ért.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓ MŰSOR

KEDD, NOVEMBER 23.
Budapest I.

6.45: Torna. Utána hanglemek. Kb. 7.20: Étrend közlemények. 10: Hírek. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: A rádió szalonzenekara. Közben kb. 12.30: Hírek. Közben kb. 13.15: Pontos időjelzés. 13.40: Szathmári Tibor zongorázik. 14.40: Hírek. 15: Árfolyam hírek, piaci árak. 16.15: Asszonyok tanácsadója. Arányi Mária előadása. 16.45: Pontos időjelzés, hírek. 17: Az Operaházból alakult zenekar. 18: Baross Gábor. Gyömréy Sándor előadása. 18.30: Robert Soetens hegedül a magyar-francia művészcsere keretében. Zongorán kíséri Polgár Tibor. 19: Kisebbségek a háború után. Szász Zombor előadása. 19.30: Bodán Margit és Kubányi György magyar nőtáncot énekel, kíséri Csorba Gyula és cigányzenekara. 20.30: A csata. Rádiódrama 3 felvonásban. 22: Hírek, időjárásjelentés. 22.25: Róth-vonósnyegyes. 23.30: Táncclemek. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági félórása. 19: Orgonalemek. 19.30: Francia nyelvtanítás. 20: Kossuth Lajos, a pénzügyminiszter. Dr. Homonnay Lajos előadása. 20.30: Hanglemek. 21.40: Ügetőversenyeredmények. 22: Légvédelmi elsőítési és riasztási gyakorlat Nyíregyházán. Beszéli Budinszky Sándor.

— Dr. Györki Imre panasznapot tart. Dr. Györki Imre országgyűlési képviselő vasárnap, folyó hó 28-án délelőtt 10 és 11 óra között a Margit-fürdői Munkás-Otthonban panasznapot tart. Ezen időpontban az érdeklődők fenti helyen dr. Györki Imrét felkereshetik, aki készséggel áll rendelkezésre. Készséggel áll rendelkezésre. Szociáldemokrata párttitkárság.

— Ha nincs a Wipla műfogán M. W. L. Wipla védjegy, követelje a garancialevelet, ha azt nem kap, akkor műfoga nem valódi Wipla. Takarékosagra bármelyik fogorvos elkészíti a valódi Wipla műfogát.

x Lujza fűzőszalonomat nov 1-től Miklós u. 4. alá áthelyeztem.

— A Szülők Iskolája ma, azaz kedden este 6 órai kezdettel tartja előadását a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac uca 8., I. em.). Előadó: dr. Hoffmann István tanügyi tanácsos, aki »A vallási elem és vallástalanság szerepe a nevelésben« címen fog beszélni a vallás szerepének, illetve annak hiányának kérdéséről. Az előadáson az egyetemi gépház »Tisza István« dalköre fog közreműködni, melyre ezúton is meghívja az érdeklődő szülőket és nevelőket Debrecen sz. kir. város Iskolánkülső Népnevelési Bizottsága. Az előadás teljesen díjtalan.

Verekedések, késelelések

Vasárnap két alkalommal is hívták a mentőket megkéselt emberek segítségére.

Koczka András szanatóriumi szolga a Bika-pincéből jött ki, amikor egy garázda társaság megtámadta és

a társaság egyik tagja oldalba szúrta.

A járőrelők szabadították ki Koczka Andrást a támadók kezei közül, mire a bátor legények elfutottak s a vérző embert a mentők részestették segélyben.

Csöré Sándor, Széchenyi uca

20. szám alatti lakos Vadasz Józseffel és Veres Lajossal mulatott az egyik nyilastelepi vendéglőben.

Hazafelé jövet a társaság tagjai összeveszték és bicskával, botokkal támadtak Csörére, aki több szúrástól és botütéstől véresen terült el.

A nagy lármára rendőr jött a verekedők közé és sikerült őket szétválasztani, Csörét pedig a mentők szállították saját kérésére lakására. A verekedők ellen megindult az eljárás.

Rothermere lord unokaöccse vadlibára vadászik a Hortobágyon

Hétfőn délben fiatal szőke, magas, elegáns angol fiatalember érkezett meg a Hortobágyra, felesége kíséretében. A vendég Michel Harmsworth, Rothermere lord unokaöccse. Felesége magas, szemüveges, szép barna asszony, aki sötétkék ruhában, szürke harisnyában, drapp cipőben érkezett a férjével. Egyelőre négy napra tervezték a vadászatot. Alighogy megérkeztek, rögtön elindultak a malomzugi tinó-gulyához, mintegy négy kilométerre a csárdától és csak késő este tértek vissza a csárdába holtfáradtan, de mosolyogva és amint őt mondták, boldogan, mert ilyen kitűnő vadászterületet, vadlibárral, még sehol sem láttak.

Mosolyogva mondja a fiatal angol főúr, hogy a Hortobágy szépsége páraflán, majd elmondja, hogy a feleségével együtt mind a ketten szenvedélyes vadászok és ezért örülnek olyan nagyon, hogy eljöhettek a Hortobágyra és itt alkalmuk nyílik kielégíteni vadászszünetüket.

A terv szerint szerdáig vadásznak, de ha nem tudnak elszakadni

— Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztyálya november 23-án, kedden este 6 órakor az Arany Bika földszinti olvasótermében tartandó összejövetelén dr. Jakobovits József ügyvéd »A védelem intézményének likvidálása« címen előadást tart. (+)

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszaküzletében, BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16.

x Hidegkuti fodrásmester üzletét áthelyezte a cukrászda helyére ugyanabban a házban, Kálvintér 5.

x Figyelem! Volt már Kertész-nél, hol maradék és rőfösárak, düftinek, flanellek, selymek, vásznak nagyon olcsón kaphatók. Széchenyi 22.

— Felakasztotta magát egy 72 éves földműves. B. Nagy István 72 éves földműves Balmazújvárosban ma reggel 3 órakor lakása padlásán felakasztotta magát. Eltemetésére az ügyészség engedélyt adott, mert megállapították, hogy életuntagság volt öngyilkosságának indoka.

x Kovács József nőiszabó, Rákosi Jenő uca 5. Jó munka, szolid ár. Kovács József.

x Gomb raktáramat mindenféle színben, divatban okvetlen tekintse meg. Sok pénzt takarít meg. Horovitz, Széchenyi u. 1.

a Hortobágytól, meghosszabbítják magyarországi tartózkodásukat. Ez alatt az idő alatt lehetőleg módot keresnek arra, hogy Debrecen nevezetességeit is megtekintsék.

A hortobágyi csárda különben hangos az idegen szótól. Vasárnap érkezett meg egy hatalmas modern túraocios baron von Heckenner holland főhadnagy, aki a gyarmatokon teljesít szolgálatot és a Schwimmer testvérek Rotterdamból, ugyancsak vasárnap érkezett meg dr. Beck német porcellángyáros feleségével és Oscar Barcuther, valamennyien Berlinből, hétfőn pedig mintegy a nemzetközi összejövetel kiegészítéseként megérkezett Mr. Lewis kereskedő Newyorkból. Mindnyájukat a vadlibavadászat esábitotta a Hortobágyra és a hétfői napot már puskázással töltötték el. A kitűnően sikerült vadászat után nem igen van keletje a cigánynak és a magyaros mulatásnak, mert a vendégek a hajnali keléstől és az egész napi fáradságtól kimerülve korán lefeküsznek.

— Dr. Szondy György gimn. tanár és Törös Károly ref. el. isk. igazgató mai előadásai az »Anyák Iskolájában«. A MANSz Anyák Iskolájának programja: dr. Szondy György gimn. tanár: »A gyermek és a természet«, Törös Károly ref. el. isk. igazgató: »A gyermek és az uca« címen tart előadást a MANSz otthonban (Piac u. 36., I.) pontosan délután 5 órai kezdettel. A szövetség tagjait s az érdeklődőket ezúton szeretettel hívja és szívesen látja a MANSz vezetősége. Belépődíj semmi címen nincsen. (:)

x Jól, olcsón vásárol szvettert, harisnyát Polatseknél, Csapó 38. Ipariskolával szemben.

— A Monti Kör ma este 9 órakor az Angol Királynőben összejövetelt tart. (o)

x Banán, manna, füge, alma stb legolcsóbban Czeglédi István déligyümölcsüzletében, Csapó u. 35.

— Hirtelen halál a mentőautóban. Vasárnap délután a Teleki ucaán hirtelen rosszul lett és összeesett Szunyogh Zoltán MÁV előjáró, aki Hosszúpályiból jött Debrecenbe és a Teleki uca 28. szám alatti lakó rokonaihoz igyekezett. A kihívott mentők a rokonokhoz akarták vinni az eszméletlen vasutást, ez azonban útközben a kocsiban meghalt. Az orvosi vizsgálat szerint szívroham ölte meg. A váratlan halálesetről értesítették a rendőrséget és az ügyészséget.

— Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeútak megbetegedéseinek, reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz kortyonként elfogyasztva igazán remek hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

RETIKULT

a készítőnél vegyen. Feuermann bórüldösmester Piac u. 26. passage

x Karácsonyfa díszek olcsó árban, nagy választékban kaphatók: Springer boltban, a Fő ucaán.

Alkoholmérgezés okoz a szívbenedulást egy 52 éves asszonyt

Hajduböszörményben tegnap halva találták a saját lakásában öz. Hunyadi Károlyné 52 éves asszonyt. A lakás ajtaja belülről zárva volt, az asztalon egy megkezdett liter vörösbor, a párnán és az ágyon annak a nyoma, — hogy az asszony alkohol fogyasztása után rosszul lett.

Rendőri bizottság szállott ki a helyszínre, ahol a rendőrorvos megállapította, hogy öz. Hunyadi Károlynét alkoholmérgezés folytán beállt szívbenedulás ölte meg. Az ügyészség megadta az engedélyt az asszony eltemetésére, miután büntény nem történt.

A NÉPMŰVELÉSI BIZOTTSÁG INGYENES TANFOLYAMOKAT ÁLLIT FEL AZ IRNI-OLVASNI NEM TUDÓK SZÁMÁRA

A városi törvényhatóság Iskolánkülső Népnevelési Bizottsága az analfabétizmus elleni küzdelem terén már évek során át igen eredményes tevékenységet fejt ki azon tanfolyamok felállításával, melyeken az irni-olvasni nem tudó egyének teljesen díjmentesen megfelelő oktatásban részesülnek. — Évente többszáz azoknak a száma, kik e tanfolyamot sikeresen elvégzik s így családjuk, valamint a környező társadalomnak értékesebb tagjaivá válnak s élethivatásuk betöltésénél ezen a téren is önállóságra tesznek szert. A tanfolyamok rövidesen megkezdődnek és az előadási órák oly időben tartanak (este 5-6 órai kezdettel), amikor az illető egyének napi munkájukban már akadályozva nincsenek. A bizottság a jelentkező hallgatókat ingyen látja el tankönyvvel és írószerekkel.

Az Iskolánkülső Népnevelési Bizottság azon kérelemmel fordul a kulturális törekvések iránt mindenkor megértést tanúsító városunk közönségéhez, hogy irni-olvasni nem tudó alkalmazottja vagy ismerősének nevét szíveskedjék a bizottság titkári hivatalával (Széchenyi u. 20.) közölni s alkalmas módon lehetővé tenni, hogy az illető analfabéta, a tanfolyamra mielőbb önként jelentkezzen. Bejelentés vagy jelentkezés a már jelzett helyen hétköznapon d. e. 9-2 óra között történhetik. Iskolánkülső Népnevelési Bizottság. (Széchenyi u. 20. sz.)

HIRDETMEY.

Az Országos Földbirtokrendező Bizottság egyesbírája a 13366/937. sz. végzésével megállapította, hogy a Debrecen sz. kir. város, valamint a Bleier Mór tulajdonából földhözjuttatás céljára megváltott ingatlanok után az egyes juttatottakat a közvetlen jogviszony idejéből azaz a juttatás időpontjából 1929 január hó elsejéig kamat és haszonbér címén milyen összegű tartozás terheli.

Erről az érdekelt juttatottakat azzal értesítem, hogy a végzés egy pénteknyit a város hirdető tábláján 15 napra kifüggesztettem ezen határidőn belül az érdekeltjek megtekinthetik s ellene az OFB tanácsához fellebbezést terjeszthetnek elő.

Debrecen, 1937 november hó 22.

Polgármester.



SPORT



SPORTNAPLÓ

A vasárnapi forduló kellemes szenzációja: pontot szerzett a Boesky. A tizedik fordulón történt meg a csoda, amelyet a szemtanúk szerint Teleki távolléte idézett elő. A csapat és csatársor felzabardult egy lidérenyomás alól, a játékosok visszanyerték szabadságukat, nem kellett megállniok futás közben hogy megkeressék Teleki tartózkodási helyét. A Boesky vezetőségének legbálgább bal-lépése volt, amikor a már diósgyőrinek számító Telekit visszahozta a csapat nyakára és ezáltal kilenc fordulón keresztül megbénította a csatársor gólrátörő lendületét.

Tehát pontot szerzett a Boesky a Szürketaxi ellen, amely nem is lebecsülendő ellenfél, hiszen sok meglepetést csinált már a nagyok ellen is. A Boeskyt most sem pártolta a szerencse, sőt ellenkezően, ezúttal is kísérletet tett, hogy a csapatot a győzelem kapujában elvágja. A mérkőzés ugyanis 1:0-ra állott a Boesky javára 60 perccel, amikor Vargát fején rugták, a kapus ettől kezdve szédült és nem látott, ami két védhető gólt eredményezett. De a csapatban volt elég energia a támadáshoz és mindig tudott újítani, ha szükség volt rá. Így aztán bár kétszer vezetett, meg kellett elégednie a 2:2 arányú döntetlennel, de Varga sérülése nélkül a győzelem sem maradhatott volna el.

A Boesky góljait Palotás és Finta löették, kiharadt azonban még négy olyan helyzet, melyet nagyobb tudomány volt elhibázni, mint értékesíteni. De a szegény ember a fillért is megbecsüli és a Boesky nagyon örül az egy pont-

nak is, ami talán visszaadja a csapat önbizalmát a további pontgyűjtéshez.

A Boesky általában jól játszott, gyenge pont nem is volt a csapatban. Janzós, Bikfalvy, Belcsik, Hajdu és a csatársor legjobbjai, Markos emelkedtek ki a mezőnyből. Biró Sándor becsületesen bíraskodott.

A Nemzeti Liga vasárnapi fordulóját nagy küzdelmek, de mégis sima győzelmek jellemezték. Eredmények: Ferencváros-Budai 3:1, Hungária-Kispest 2:0, Phöbus-Budafok 2:0, Újpest-ETO 7:1, Elektromos-Törekvés 4:1.

Az amatőr bajnoki forduló nem hozott meglepetéseket, bár minden mérkőzés nyílt és változatos küzdelmeket eredményezett. A legszébb küzdelmet a DVSC vívta az NyVSC ellen, amely szintén nagy formát játszott és csak taktikai hibájának köszönhető a vereséget. A DVSC 3:1 (1:0) arányban győzött, két gólját szabadrúgásból érte el Szabó és Nagy révén, a harmadikat Bihary II. szerezte. Az NyVSC egyetlen gólja II-esből esett. A mérkőzés óriási iramban zajlott le, mindkét csapat nagyszórón játszott.

A DVSE javuló játékkal 1:0-ra győzött Bodoni góljával az MTK ellen, melynek csatársora esődöt mondott. A DEAC 3:1 (2:0) arányban győzött a Textil ellen, de utóbbi csak súlyos kapushibáknak köszönhető a vereséget. Berettyóújfaluban a BUSE 2:2-re vezetett a KMOVE ellen, míg Mátészalkán az MVTE 1:0-ra verte a BSE-t.

DTE nagyszerű jubileumi disztornáján Budapest csapata legyőzte Debrecen válogatottját

Vasárnap délelőtt nagy érdeklődéstől kísérve zajlott le a DTE jubileumi disztornája, melynek keretében Debrecen és Budapest tornászai városközi mérkőzést vívtak egymással. Ez érdekes társadalmi és sportesemény alkalmából az Arany Bika dísztermét megtöltötték a tornasport hívei, megjelentek a polgári és katonai hatóságok képviselői, élükön Siegler Géza altábornagy, vegyesdandárparancsnokkal, Kőlesey Sándor dr. polgármesterrel.

Bevezetőül Zöld József polgármesterhelyettes mondott üdvözlő beszédet, ismertette a DTE történelmi múltját s köszöntötte a megjelent vendégeket és a tornász szövetség képviselőit.

Ezután kezdődött a városközi verseny, amelyet Budapest tornászai nyertek nem várt fölényrel a debreceniek ellen. A pontozás azonban nem keltett osztatlan megelégedést, helyenként bőkezű, máskor túl szigorú volt a zsüri.

Az ünnepély és verseny részletes lefolyása a következő:

A gyűri gyakorlatokban 1. Budapest 55.9 ponttal, 2. Debrecen 53.8 ponttal. Ebben a számban az egyéni verseny a következőképpen alakult: 1. Börtsök Bp. 9.6 p. 2. Keckeméthy Bp. 9.6 p. 3. Tóth Lajos 9.5 p. 4. Gál Bp. 9.5 p. 5. Grünfeld Bp. 9.4 p. 6. Patáky Bp. 9.2 ponttal.

A lövész gyakorlatokat szin-

tén Budapest csapata nyerte 52.1 ponttal, 2. Debrecen csapata 50.8 ponttal. Itt az egyéni sorrend a következő: 1. Grünfeld Bp. 9.4 p. 2. Hajdu 9.3 p. 3. Börtsök Bp. 9.3 p. 4. Mogyoróssy Sűp p. 5. Patáky Bp. 8.9 p. 6. Szabó 8.7 p.

A nyújtó gyakorlatok Debrecen színeinek hoztak dicsőséget, mert ezt a versenyt Debrecen csapata nyerte 55.4 ponttal. Budapest a második helyre került 54.8 ponttal. A nyújtó verseny egyéni helyezése a következő: 1. Tóth Lajos 9.7 p. 2. Mogyoróssy Győző 9.5 p. 3. Keckeméthy Bp. 9.4 p. 4. Gál Bp. 9.3 p. 5. Patáky Bp. 9.4 p. 6. Molnár Pál 9.2 pont.

Végül a korlát gyakorlatokra került a sor, amelyet Budapest csapata nyert meg 56.3 ponttal, 2. Debrecen 55.5 ponttal. Korlát egyéni: 1. Keckeméthy 9.9 p. 2. Tóth Lajos 9.6 p. 3. Mogyoróssy 9.6 p. 4. Börtsök 9.6 p. 5. Gaál 9.4 p. 6. Simonfalvy 9.2 pont.

Az összetett egyéni versenyben 1. Tóth Lajos Debrecen 56.5 ponttal, 2. Keckeméthy Gábor Budapest 56.4 ponttal, 3. Mogyoróssy Győző Debrecen 56 ponttal, 4. Patáky Budapest 55.8 p. 5. Grünfeld Budapest 54.5 p. 6. Szabó Debrecen 53.9 ponttal.

A verseny egyes számai között a Budapesti Ferencvárosi Vasutasok hölgytornászai zászlós ritmikus gyakorlatokat, Nagy Margit, a DTE olimpikonja olimpiai buzo-

gánygyakorlatot, a DEAC és DTE hölgytornászai lebegőgerenda gyakorlatot mutattak be nagy sikerrel.

Nyíltzini tapsot arattak a DTE talajtornászai gulagyakorlatokkal és nagy érdeklődést keltett a hölgyek korlátakadémiája. A legnagyobb sikert azonban a debreceni libikóka aratta.

Az eredmény kihirdetése után dr. Kőlesey Sándor polgármester meleg szavak kíséretében átadta a

serleget Budapest csapatának és annak a reményének adott kifejezést, hogy a két város sportbarátsága még jobban ki fog szélesedni. A polgármester beszédére Holli Jenő ny. ezredes, a MOTESZ társelnöke válaszolt s ezzel a szép verseny véget ért.

A pontok összehámlálása után hirdették ki a városközi mérkőzés végeredményét, mely szerint Budapest 331.1:327.8 arányban győzött Debrecen ellen.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Haász Aladár dr. és Tihanyi Béla a Csokonai-színház művészi színvonaláról

Szombaton és vasárnap Debrecenben tartózkodtak dr. Haász Aladár miniszteri tanácsos, a kultuszminisztérium művészeti osztályának főnöke, színházi felügyelő és Tihanyi Béla, az Országos Színész Egyesület elnöke, akik hivatalból megtekintették a Csokonai-színház előadásait.

Haász Aladár dr. miniszteri tanácsos tapasztalatairól a következőket mondotta a Debreceni Független Ujság munkatársának:

— A Csokonai-színház színvonaláról a legteljesebb elismerés hangján nyilatkozhatom. Amit láttam, az úgy rendezés, mint a színészegyüttes teljesítménye és kiállítás tekintetében az átlagos színvonalon jóval felülemelkedő produkció volt, olyan, amely

a legmagasabb szempontok szerint alkalmazott mértéket is megüti és valóban dicséretre válik a kiváló szakember igazgatójának és derék művészegyüttesének.

Tihanyi Béla, akit egyébként szoros kapcsolatok fűznek Debrecenhez, hiszen a laborúr alatt a Csokonai-színház volt nagyon kedvelt bonvivánja, a következőket mondotta:

— Talán felesleges is hangsúlyoznom, hogy nekem a Csokonai-színház nem egyszerű hivatalos dolog, hanem ezen túlmenően szívügyem is. Eppen ezért tölt el jóleső érzéssel, hogy Horváth Árpád színházgátló úr mostani tapasztalatom szerint — az idén először láttam előadást a Csokonai-színházban — kitűnően folytatja azt az eléggé nem értékelhető munkát, amit tavaly nemesak a Csokonai-színház, de az egész magyar vidéki színház nézőjének emelése érdekében olyan jelentős sikerrel és szép eredményekkel megkezdett. Örömmel láttam, hogy a Csokonai-színház a kiváló szakértelmű igazgató vezetése alatt elsőrendű művészegyüttes olyan előadásokat produkál, amelyek elérik a fővárosi színvonalat.

— Epen ettől indíttatva legyen szabad egy kéréssel fordulnom Debrecen város naggyéremű közönségéhez, Debrecen az a város, amely a magyar színháznek minden időben kiemelkedő őrhelye volt, erre mutat az a páratlan jubileum is, hogy Debrecen most üli meg színházának száznegyven esztendő fennállási ünnepét. — A mostani időkben fokozottan szükség van arra, hogy épen az olyan városok közönsége, mint Debrecené,

átérezze a magyar színház támogatásának rendkívüli fontosságát a magyar nemzeti művelődés szempontjából s ezért kérem: támogassák a Csokonai-színház kitűnő igazgatóját és érdemes művészgárdáját.

Nem közömbös az egész magyar színház színvonala szempontjából, hogy a Csokonai-színháznak milyen a nézője s most, hogy a debreceni színház megüti a fővárosi mértéket, úgy érzem, nem szerénytelen az a kérés, hogy közönséghez, hogy becsülje meg és támogassa a maga kitűnő színházát.

Szóba került még a beszélgetés folyamán az a panasz, hogy a budapesti színházak és ügynökségek a Színész Egyesülettel kötött megállapodás ellenére az ötvenedik előadáson túl sem adják le a sikeres darabokat vidékre, sőt kártérítési perekkel igyekeznek ezek előadását megakadályozni. — Haász Aladár dr. miniszteri tanácsos is belátta ennek a helyzetnek a tarthatatlanságát és megígérte, hogy amit hatáskörében áll, mindent megtesz ez ellen, az abuzus ellen.

HETI MŰSOR:

November 23-án, kedden bérlet-szünet: SYBILLA.
November 24-én, szerdán C) bérlet 8. szám: Csodatűkör.

A színházi írda jelenti:

Ma este mérsékelt helyárrakkal, a SYBILLA.
H. Neményi Lili fellépésével.
November 23-án, szerdán C) bérlet 8. számban

CSODATŰKÖR.

November 25-én csütörtökön, mérsékelt helyárrakkal, a GÓLYASZANATÓRIUM kerül színre.

November 26-án, pénteken prömiér bérlet 8. számban a budapesti „Pesti Színház jelenlegi nagy sikere, Molnár Ferenc vígjátéka

DELILA

kerül színre, Somlay Juliával, Pogány Margittal, Szabó Imrével, Ladányival, Herczeghgel, Alszegegyvel, Lányival a főszerepekben, rendező Sárkány Lajos

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégekkel!

Ne költözködjön,

csak ha már előfizetett az

„ELEKTRO-TOX“-ra.

Uj lakásába butoraival viheti a poloskát, vagy tiszta butorát elfer-tőzheti a poloskas lakás.

Miklós ucca 8.

Telefon 22-82.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA

5-10 FILLERREL JAVULT
Ujroz márciusra: 19.85, 19.84, 19.95, zárlat 19.93-19.94, májusra: 19.89, 19.94, zárlat 19.93-19.94.
Tengeri májusra: 12.67, 12.73, zárlat 12.66-12.67, júliusra: 13.00, 12.98, zárlat 12.95-12.98.
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.20-20.70, 78 kg-os 20.50-21.00, 79 kg-os 20.75-21.20, 80 kg-os 20.90-21.30.

Rozs: 18.75-18.90.
Takarmányárpa: elsőrendű 16.50-17.00, középminőségű 16.50-16.00.
Zab: elsőrendű 16.75-16.90, középminőségű 16.65-16.75.
Tengeri: 13.80-13.95.
Búza: 100 mm bihari 80-as 21.00, budapesti paritásában, 200 mm 80-as 20.95, beszállítva.

A mai ferencvárosi sertéspásárra felbajtottak 4310 darab sertést. A felbajtásból angol hússertés 972 darab. Árak: uradalmi zsírsertés páronként

340 kg-on felül 110-111, szedett sertés I. 104-106, III. 95-98, angol sonkasertés I. 106-112, exportzsír, márkázott 164 fillér kg-ként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol fent 16.75-16.95, cseh korona 11-11.70, dinár 7.30-7.80, USA dollár 334.60-338.60, francia frank 11.15-11.65, lei 2.85-3.00, lira 16.90-17.90, osztrák silling 80-80.70, svájci frank 77.50-78.40.

ORSZÁGOS VASAROK

November 23., kedd: Mezőkomárom, Szécsény, Szentgál.

November 24., szerda: Adony, Csapod, Máty, Mezőkomárom, oPresalma Szentanalfa.

November 25., csütörtök: Bodvaszlas, Bodrogkeresztúr, Csököly, Dégl. Felsőegesd, Igal, Nagycsákány, Tiszalök, Vásárosmiske.

November 26., péntek: Szentes.
November 27., szombat: Apátfalva Szentes.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASARNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

50%
fűtőanyag megtakarítás hőfokozóval, — minden kályhához szerelhető. Fűlőp vízvezetékcsatlakozó meszter, Ferenc József út 83. — Telefon: 29-17. 5408

Tuzit, szemet
akárkos ember télire már most szerzi be Vágó József tűzifa- és széntelepén, a Margit-fürdőnél. — Elsőrendű hazai szének rövid ideig még a múlt évi árban. Katonatisztek alisztek, »Unió« tagok beszerzőhelye. Telefon 10-24. 906

"ELEKTRO-TOX"

cián nélkül, mindent irt Garanciával vállalja lakások szakszerű évi karbantartását, poloska, moly, szab, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen! Előkészületek nincsenek. Havonként egy fél órát kérünk s egész évben tiszta a lakás! Irányáraink: szobánként és havonként P -70-től P 1.10-ig. »ELEKTRO-TOX«, Miklós u. 8.

Különleges angora és finom gyapju bluzok érkeztek a

HAVAS Harisnyaházba

Betöltendő állás

Fűszerszakmában gyakorlott fiatal segédet, varrónőt felveszek. Gázgyár ucca 4., fűszerüzlet. 2300

Uriszabósághoz tanuló fizetéssel felvétetik. Hatvan ucca 13. szám. 2032

Gépész
félstabil gőzgéphez és molnárt keresünk azonnali belépésre. Lefkovits malom, Hajdúsámson 2033

Allást keresők

Nyugdíjas bármilyen munkát elvállal. Elmeleg napszámba is. Cím a kiadóban. 5422

Kiadó lakás

Csinosan
bútorozott szoba egy-két személy részére elsejére kiadó. Piac ucca 58., baloldali I. emelet 17. 2029

Egy
udvarra nyíló szoba kiadó. Erzsébet ucca 14. 5472

Teljesen
különbejárattú kapualatt uccai bútorozott szoba kiadó. Hatvan u. 40. 5287

Különbejárattú
szép bútorozott szoba kiadó. Arany János u. 2. Második lépcső II. em. 5. 906

Ingatlan

Hatvan
u. 41. forgalmas üzletkezeléssel jutányos áron kedvező feltételekkel eladó. Kölcsonsegélyező Egylet. 1965

Telepen
1400 P-ért 15 éve fennálló jömenetelű fűszerüzlet kis ház eladó. Cím a kiadóban. 5397

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

Eladás

Fehér ág
matracfal, ebédlő, hálógarnitúrák sürgősen olcsón eladók. Piac 61., fél-emelet. 2031

Modern
új ebédlő, előszoba bútor üzlethozandó, olcsón eladó. Eötvös ucca 87. 5401

Többféle
női fehérmű, női cipők lorgnet eladó. Cím a kiadóban. 5461

Megbízásból
eladó egy nagy Phönix-pálma. Megtekinthető 12-1 óra között: Piac ucca 22-24., III. 5. 5421

Egy
teljesen jókarban levő szmoking férfiföltény, fekete női télikabát eladó. — Engel szabó, Halköz. 5466

Télikabát
eladó. Arany János u. 62., fűszerüzlet. 5467

Vaságy,
éjjeliszekrény, mosdó olcsón eladó. Erzsébet u. 14. 5474

Fűrészpor
eladó. Kigyó ucca 16. 5399

Használt
vaskályhák, Perpetum. — Jobbágy, Meidinger, fürdőkád eladó. Klein, Hatvan ucca 49. Telefon 34-28. 5342

Tengericsutka
kisebb-nagyobb tételben, mázsánsként P 1.80-ért kapható. Kishegyesi út 3. sz. terményraktárnál. Ugyanott jókarban levő éjjeli-ellenőrző órát veszünk. 5475

Férfi
strapa zokni
P -38

Benyáts-
áruház

Vétel

Ócskavasakat
mielőtt venne vagy eladna keresse fel Fischer Andort Csapó u. 89. Telefon 28-59. Ócska gépeket vásárolok.

Nagy arckrémes tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerára (Színház mellett). 5198

Pénzt adok
használt bútorért, zálog jegyért, varrógépért, mindenféle ingóságért. Barnáné, Csapó 16. Hívásra jövök. 5414

Ellátás

Egy
diákleányt teljes ellátásra vállal ir. úri család. Cím a kiadóban. 2022

90 fillérért
4 fogásos kismenüt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kötő női házi-kezt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em. 5466

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Orth. kóser
ízletes házikoszt, — olcsó abonoma. Klein étterem Piac ucca 66. 5399

Rádió

Rádió,
villanyszerelés, javítás leg olcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Ajánlat

Kartellen
kivüli száraz aprított fa 4.40, prima kőszén 3.00, 25 kgr. kőszén, fával vegyesen, gyújtással, szállítva —.90. Simonffy 6. és Széchenyi 5. alatt. 2025

Uj idők
Alfa és Béta nickelrudon függő levelezési iratrendezői megtekinthetők »Mihály« papírüzletében, Svetits udvar. 5470

Szücs
munkát a legjobb kivitelben készít Katona Vilmos szücs, Simonffy u. 2. 5460

Női
fek. télikabát P 24-től, férfi fek. télikabát P 29-től Takarékosságra is Vágó Sándornál, Csapó u. 40. 5456

Zamatos
újléti saját termésű boraim literenként is kaphatók, 36 f. Bethlen 44. 5409

Gyári
maradékokban legolcsóbban szerezhet be mindenféle anyagokat dr. Révészné, Piac 42. Pannónia udvarban. 5393

A »Vitos«
kizárólagos villanygépes harisnyaszemfészede a Piac ucca 19., hátul az udvarban, emeleten található. Egy próba javítás meggyőzi önt arról, hogy a Vitos-féle harisnya pénzt megtakarítja.

Dióbél

2.40, mogyoróbél 3 pengő szép mazsola 1.60. Déligyümölcs csarnok, Piac 7. 5457

Tűzelőanyagot
Prohászka és Társától vásároljunk Olcsó és megbízható. Bethlen 44. Telefon: 11-61. 5410

Kilósanyagok
estélyi ruhákra, matlasiekh pongyolára hihetetlen olcsó árban. József királyi herceg u. 2. 5406

Hunyadi
uccai Zalogház kölcsönöket folyósít mindenféle kéziraltalra s kereskedelmi árukra. 5457

Frisch József
ékszerkészítő, drágakőfogláló tökéletes kivitelben, előnyös árakban árusít, rendelésre készít, átalakít mindenféle ékszert, drágakő foglalási, valamint javításokat. Szent Anna 5. 5315

Hócipót
tökéletesen javít Orbán gumiüzem, Piac ucca 7., az udvarban. 5447

Legjobb
kőszenek a legolcsóbban Gabányi utóda Láng Miklós, Debrecen legrégebbi és legnagyobb széntelepén szerezhető be. Iroda és telep: Csapó u. 28. Telefon: 24-49. 5468

Minden
elegáns férfi ruháját Rozzenfeld Géza uridivatszabóságában készítteti Csapó 39. 5441

Borsodi
szén 2.60, edelényi szén 3.00, ózdi szén 3.60. Korona festékház, Csapó u. 22. 5469

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2257

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. hereg ucca 1. szám.